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УВПД 

 
 
 

ете пд најранијих дана уши и свпја искуства преташе у свпје сазнаое п 
свету. Свакп нпвп искуствп утише на тај систем сазнаоа и регрупище га. 
Такп да се мпже рећи да дете пд рпђеоа развија математишке ппјмпве 

и свпје мищљеое. Ппстпје разна истраживаоа п развпју мищљеоа, кпјима се баве 
спциплпзи, педагпзи, психплпзи и пстале струке наушнишкпг мищљеоа су се  
експанзирала у тпку 20. И 21. Века. Разлика кпја се ппстиже у ТИММС тестпвима 
указује на знашај утицаја средине и услпва кпје ушеника пкружују. 

Савременп гледаое на развпј ппшетних математишких ппјмпва предщкплске 
деце прпизилази из ппщтег гледаоа на дете. Дете је лишнпст у развпју кпја најбпље 
уше интегрисанп, а не изплпванп, када уше путем аспцијација а не путем 
ппнављаоа щтурих шиоеница. Хуманистишкп схватаое дететпве прирпде утише на 
прпмене у нашину схватаоа оегпвпг физишкпг и духпвнпг развпја. Изузетнп је битна 
рана стимулација ушеника у предщкплскпм перипду. Разлика између Србије и 
далекпистпшних земаља у квалитету наставе и ппстигнутим резултатима ушеника на 
такмишеоима је ппследица занемариваоа стимулације дивергентнпг размищљаоа 
тпкпм предщкплскпг и щкплскпг перипда. 

Најбпљи нашин пптппмагаоа развпју јесте праћеое прпмена и прихватаое 
премисе да је дете индивидуа кпја се развија сппственим темппм, треба имати у 
виду када наставник планира шас и укпликп прганизује квиз путем мултимедијалне 
игрице треба да пбрати пажоу на разлику у нивпима развпја међу ушеницима  
истпг узраста. 

У дететпвпј прирпди је да истражује и да самп пткрива закпнитисти и 
принципе кпји владају у прирпди  јер је дете први шинилац свпга развпја. На 
наставнику је да крпз васпитнп-пбразпвни рад направи ппдстицајнп пкружеое и 
спцијалну средину. Кап щтп се друщтвп кап спцијална група  временпм меоа такп 
се меоају и деца кап спцијална бића. Какп се меоа средина у кпјпј ппјединац 
пдраста такп се меоају и пптребе и захтеви сампг друщтва. 

Ушеник кпји је пдрастап у инфпрматишкпј ери ближе разуме  ппјам 
дигиталних медија  и вище су интегрисани у оегпвпм живпту негп у живпту 
наставника. На наставнику  је да премпсти генерацијски јаз и ствпри у щкпли 
атмпсферу  и прпстпр каквп дете налази у рпдитељскпм дпму. У примеренпм 
пкружеоу ушеника  стимулищемп за дивергентнп и инпвативнп ппнащаое. У 
далекпистпшним земљама ушеници имају бпље технплпщке услпве, ушипнице су 
савременије и бпље ппремљене. 

Д 
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Дете стише свест п себи и свету на разлишите нашине. Велики деп ствараоа 
дететпве сазнајне сфере се налази у генетскпм наслеђу али такпђе велики деп има 
и утицај средине тј. Окружеоа у кпме се дете развија. Интегрисати ИКТ  у наставу 
математике је пдлишан нашин да се ушеник припреми за пнп щтп га пшекује у  
старијем узрасту. Такпђе сампактивнпст детета ппдстише интелектуални развпј  кпје 
се развија на специфишан нашин. Предщкплски перипд је перипд кпји је пбележен 
једнпм знашајнпм и свакпдневнпм активнпщћу- игрпм. Тп је перипд у кпме дете 
има пдлишнп памћеое , изузетнп развијену имагинацију, интензиван 
сензпмптпрни и икпнишки развпј. 

Ппзнајући пве карактеристике развпја и  ушеоа наставник  пред спбпм има 
палету мпгућнпсти кпје мпже да изабере за развијаое математишких ппјмпва кпд 
щкплске деце. Приликпм упптребе ИКТа- пва пплазищта усмеравају наставнике   у 
избпру услпва, креираоу средине, избпру метпда, пблика и нашина  рада  кап и 
садржаја ппшетних математишких ппјмпва кпд деце щкплскпг узраста. 

Ушеник  не уши самп такп щтп је излпженп ппдушаваоу, већ такп щтп и самп 
изграђује свпје знаое. Укпликп наставник  жели да приближи неки ппјам 
ушеницима  већу ефикаснпст у изграђиваоу свести п тпм ппјму ће дпбити укпликп 
пдлуши да не пусти самп филм п тпме (щтп је на жалпст пракса у нащпј земљи ) већ 
и да припреми презентацију у пблику квиза, или интерактивну  едукативну игру 
или неку другу активнпст у кпме ће ушеници  уместп пасивнпг гледаоа активнп 
ушествпвати тражећи пдгпвпре, предвиђајући, и прпверавати свпје претппставке и 
на тај нашин ппет интегрисати те шиоенице у свпј систем знаоа и рекпнструисати 
их. ИКТ и мултимедија  не треба самп да представљају супситуцију за телевизију. 

Савремена педагпщка наука се малп бави  интеграцијпм инфпрматишкпг 
пбразпваоа у наставу математике . Мпже се рећи да се инфпрматишкп пбразпваое 
разликује пд других васпитнп-пбразпвних прпцеса јер захтева специфишнп и 
интерактивнп спајаое лишнпсти и рашунара. 

 
Прпцес инфпрматишкпг пбразпваоа деце зависи пд инфпрматишкпг 

пбразпваоа наставника. Недпвпљна струшнпст, маоак знаоа  ппдстишу стагнацију 
инфпрматишкпг пбразпваоа. Такпђе, мищљеое наставника да се  не треба 
прилагпђавати  савременим захтевима друщтва резултира тиме да  виде и стишу 
самп недпстатке и пгранишеоа кпје рашунар има. Ситуације  кпје впде разумеваоу  
математишких ппјмпва су пне у кпјима дете  уши рещаваоем прпблема  а не  
репрпдукпваоу инфпрмација и ташних пдгпвпра. 

Жан Пијаже навпди да уместп да кпристе лпгику да би дпбила пдређену 
инфпрмацију , ушеници граде лпгику пд пдређене инфпрмације. На тпме треба и да 
се базира  приступ наставника приликпм кприщћеоа ИКТ-а у активнпстима на 
шаспвима математике.. 
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МЕЂУНАРПДНП  ИСТРАЖИВАОЕ  УЧЕНИЧКИХ ППСТИГНУЋА  
У МАТЕМАТИЦИ И ПРИРПДНИМ НАУКАМА  
(TIMSS) 

 
 

 

страживаое TIMSS (Trends in International Mathematics and Science 
Study) представља међунарпднп истраживаое пбразпвних ппстигнућа 
ушеника пснпвне щкпле у пбласти математике и прирпдних наука. 

Истраживаое TIMSS псмислилп је и реализује Међунарпднп удружеое за 
евалуацију пбразпвних ппстигнућа (International Association for the Evaluation of 
Educational Achievement – IEA), шије је седищте у Амстердаму, у Хпландији, заједнп 
са Међунарпдним центрпм за TIMSS и PIRLS истраживаоа при Бпстпнскпм кплечу 
(TIMSS & PIRLS International Study Center, Lynch School of Education, Boston College). 
Ппслпве у вези са структурираоем узпрака у земљама ушесницама, прикупљаоем 
и пбрадпм ппдатака, пбављају Центар за пбраду ппдатака (IEA Data Processing 
Center), са седищтем у Хамбургу, у Немашкпј, кап и Канадска наципнална агенција 
за статистику (Statistics Canada), са седищтем у Отави, кпја се бави, пре свега, 
ппслпвима у вези са структурираоем узпрака истраживаоа за земље ушеснице. 
Истраживаое се реализује сваке шетири гпдине у IV и VIII разреду. Дп сада су 
реализпвани циклуси 1995, 1999. И 2003. Гпдине. Србија је први пут ушествпвала у 
пвпм истраживаоу 2003. Гпдине. Кпд нас је у циклусу 2003 и 2007 истраживаое 
спрпведенп на узпрку ушеника VIII разреда. 

Кљушна интенција TIMSS истраживаоа састпји се у тпме щтп пмпгућава 
сагледаваое слпженпг пднпса између ппстигнућа ушеника у кпнтексту курикулума, 
щкплских и ппрпдишних услпва, у пднпсу на ставпве ушеника, ппређеое ппстигнућа 
између ппјединих земаља, кап и праћеое прпмена у ппстигнућу пппулације 
ушеника пдређене земље кпја је била ушесник у вище циклуса истраживаоа. За 
дубље и пптпуније разумеваое резултата ушенишкпг ппстигнућа пд великпг знашаја 
је прпушаваое и дубље разумеваое кпнтекста у кпјем ушеници уше, пднпснп 
разлишитих услпва кпји представљају саставни деп тих кпнтекста у щкпли и 
ппрпдици. Тп је и пут пткриваоа мпгућнпсти унапређеоа наставе и ушеоа 
математике и прирпдних наука у пснпвнпј щкпли. Занимљива су ппређеоа и 
анализе између земаља – ушесница, на пснпву кпјих, такпђе, мпже да се дпђе дп 
кприсних резултата. У тпм смислу, ппстпје вепма разлишите мпгућнпсти ппређеоа, 
ппшев пд избпра земаља са кпјима се врщи ппређеое, кап и када је у питаоу 
садржај ппређеоа. 

 

И 
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УЗПРАК ПРПБНПГ И ГЛАВНПГ ИСТРАЖИВАОА У СРБИЈИ 

 

складу са прецизнп пдређеним метпдплпщким нпрмама у вези са 
пппулацијпм и фпрмираоем узпрка, дефинисаних у пквиру кпнцепције 
TIMSS истраживаоа, фпрмиран је узпрак истраживаоа за Србију. У 

TIMSS терминплпгији, наципналну циљну пппулацију у слушају Србије сашиоавају 
све пснпвне щкпле, дпк су наципналнп дефинисану циљну пппулацију 
представљале све пснпвне щкпле, изузев пснпвних щкпла кпје су биле у режиму 
искљушеоа, а тп су: пснпвне щкпле са Кпспва и Метпхије, пснпвне щкпле кпје 
гравитирају пвпм регипну, екстремнп мале пснпвне щкпле и специјалне пснпвне 
щкпле. У складу са TIMSS критеријумима, скицирана је ефективна циљна 
пппулација за Србију, кпја представљ а 1.100 матишних щкпла и пкп 350 щкпла-
издвпјених пдељеоа. 

 

 

 

 

TIMSS КУРИКУЛУМ 

 

пдел TIMSS курикулума ппдразумева три аспекта: предвиђени 
курикулум (intended curriculum), примеоени курикулум 
(implemented curriculum) и ппстигнути курикулум (attained 

curriculum). У пваквпј ппдели курикулума мпже се гпвприти заправп п једнпм 
курикулуму са специфишним свпјствима на три разлишита нивпа, кпнципиранпм на 
принципу вертикалнпг стратификпваоа. У складу са пвим мпделпм курикулума, у 
пквиру TIMSS истраживаоа предвиђа се и реализује тест ппстигнућа из пбласти 
математике и прирпдних наука. Такпђе, примеоују се и упитници за наципналнпг 
кппрдинатпра истраживаоа, за директпре щкпла, наставнике математике и 
прирпдних наука и ушенике, кпји пбезбеђују щирпк спектар инфпрмација п сва три 
нивпа курикулума. У упитницима ппстпје питаоа кпја се неппсреднп пднпсе на 
структуру и садржаје предвиђенпг курикулума за математику и прирпдне науке, 
едукацију, искуства и ставпве наставника, неппсредну реализацију садржаја 
математике и прирпдних наука, кприщћене наставне метпде, прганизацију наставе 
у ушипници и искуства и ставпве ушеника. На тај нашин се дплази дп утемељеоа пва 
три аспекта, пднпснп нивпа курикулума. Овде се мпра нагласити да није пправданп 
ппистпветити ппјам ‘’курикулум’’ са ппјмпм ‘’наставни план и прпграм’’, с пбзирпм 

У 

М 
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на шиоеницу да се ппд курикулумпм ппдразумева щири спектар разлишитих 
садржаја и активнпсти кпје превазилазе пквир наставнпг прпграма и наставе. 

 

ДПМЕНИ САДРЖАЈА И КПГНИТИВНИ ДПМЕНИ 

 

аставни деп кпнцепције TIMSS истраживаоа у тепријскпм и 

метпдплпщкпм смислу представља прецизну разраду структуре, 

дефинисаое, пбјащоеое и ппјмпвнп разгранишеое дпмена садржаја 

и кпгнитивних дпмена у пбласти математике и прирпдних наука. У даваоу 

пдгпвпра на питаоа у вези са нивппм и прирпдпм ппстигнућа ушеника пплази се пд 

кпнцепције и прганизације кпгнитивних дпмена и дпмена садржаја, кап и 

димензија у пквиру пвих дпмена, кпји шине пснпвну структуру испитиваоа 

ппстигнућа ушеника шетвртпг и псмпг разреда и кпји представљају темељ 

кпнцепције TIMSS истраживаоа.  

У пбласти математике, кап и у пбласти прирпдних наука, кпгнитивни дпмени 

прганизпвани су и дефинисани у ппретку кпји ппдразумева ппраст нивпа 

кпмплекснпсти свакпг следећег у низу дефинисанпг дпмена. Такп, на пример, у 

пквиру прирпдних наука ппраст кпмплекснпсти дпмена креће се пд знаоа 

шиоеница, кап ппшетнпг нивпа, прекп разумеваоа ппјмпва, па дп анализе и 

резпнпваоа, кап најкпмплекснијег дпмена у пквиру прирпдних наука. Акп су кпд 

ушеника развијене кпгнитивне сппспбнпсти и вещтине карактеристишне за један пд 

два кпмплекснија кпгнитивна дпмена, ппдразумева се да су развијене и 

сппспбнпсти карактеристишне за нижи пп кпмплекснпсти кпгнитивни дпмен. На 

слишан нашин прганизпване су и димензије у пквиру кпгнитивних дпмена, кпје 

представљају пдређене кпгнитивне сппспбнпсти и вещтине карактеристишне за 

припадајући дпмен. На пример, у пквиру математишкпг кпгнитивнпг дпмена 

именпванпг кап кприщћеое ппјмпва, сппспбнпсти фпрмулисаое и упшаваое 

разлика дефинищу се на тај нашин да су пне пп свпјпј структури кпмплексније у 

пднпсу на сппспбнпсти класификпваоа и представљаоа, кпје им у развпјнпм 

смислу претхпде. Упшљивп је да су кпгнитивни дпмени и димензије у пквиру оих 

прганизпвани у вертикалнп-кумулативнпм ппретку. За разлику пд кпгнитивних 

дпмена, дпмени садржаја математике и прирпдних наука прганизпвани су у 

хпризпнталнп-линеарнпм ппретку, кпји ппдразумева равнпмеран пбухват свих 

С 
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предвиђених садржаја кпји шине пснпву испитиваоа нивпа ппстигнућа ушеника у 

пбласти математике и прирпдних наука. 

Кап дпмени садржаја, у пбласти математике дефинисани су (1) брпј, (2) 

алгебра, (3) мереое, (4) гепметрија и (5) ппдаци, а кап кпгнитивни дпмени (1) 

знаое шиоеница , (2) примена знаоа и (3) резпнпваое. У пбласти прирпдних наука 

заступљенп је испитиваое ппстигнућа у пбласти биплпгије, хемије, физике и 

гепграфије, а кап дпмени садржаја дефинисани су сами наставни предмети, и тп (1) 

наука п живпту (биплпгија), (2) хемија, (3) физика, (4) наука п земљи (гепграфија) и 

(5) наука п живптнпј средини (екплпгија), дпк су кап кпгнитивни дпмени 

дефинисани (1) знаое шиоеница, (2) примена знаоа и (3) резпнпваое.  

Математишки кпгнитивни дпмен именпван кап знаое шиоеница пднпси се 

на скуп сппспбнпсти и вещтина кпје пмпгућавају ппседпваое пдређених 

математишких знаоа, пплазећи пд шиоенице да лакпћа у кприщћеоу математике 

или резпнпваоу у пквиру пдређених математишких ситуација зависи примарнп пд 

математишкпг знаоа. У пквиру пвпг математишкпг дпмена утврђују се сппспбнпсти 

и вещтине кпје су неппхпдне за ппседпваое и функципналну упптребу 

математишкпг шиоенишнпг знаоа и знаоа ппступака, и тп: присећаое, 

преппзнаваое, из рашунаваое, извпђеое прпрашуна, мереое и 

класификација/ређаое. Кпгнитивни дпмен именпван кап примена знаоа пднпси 

се на утврђиваое сппспбнпсти и вещтина кпје пмпгућавају ушеницима да пстваре 

везу између елемената знаоа, да ти елементи не би пстали међуспбнп изплпвани. 

Пплазищте за оихпвп дефинисаое представља интенција да се математика у 

щкпли ппдушава на тај нашин да се кпд ушеника развију разлишите мпгућнпсти оене 

примене и, у тпм смислу, примена математике у рещаваоу прпблемских 

математишких ситуација представља један пд примарних нашина ефикаснпг 

кприщћеоа математишкпг знаоа. Према TIMSS тепријскпј пснпви дефинисаоа 

дпмена, рещаваое прпблема треба да представља централни циљ, а шестп и 

средствп ппдушаваоа математике у щкпли. Оснпвне сппспбнпсти и вещтине кпје се 

дефинищу у пквиру пвпг дпмена су: селектпваое, представљаое, мпделпваое, 

примена и рещаваое рутинских прпблема (ппследоа димензија је у пквиру TIMSS 

2003 циклуса представљала ппсебан математишки кпгнитивни дпмен). Кпгнитивни 

дпмен резпнпваое укљушује ппстпјаое капацитета за лпгишкп и систематишнп 

мищљеое. Он укљушује интуитивнп и индуктивнп резпнпваое заснпванп на 

пбрасцима и правилима кпја се кпристе да би се стиглп дп рещеоа нерутинских 
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прпблема, пднпснп пних прпблема са шијпм прирпдпм ушеници верпватнп нису 

уппзнати. У пквиру оега дефинищу се следеће кпгнитивне сппспбнпсти и вещтине: 

анализираое, генерализација, синтетизпваое/интегрисаое, пправдаваое рещеоа 

пбјащоеоима и рещаваое нерутинских прпблема.  

Кпгнитивни дпмен у пквиру наука именпван кап знаое шиоеница пднпси се 

на сазнајну базу ушеника п релевантним наушним шиоеницама, инфпрмацијама, 

средствима и ппступцима. Оснпвне сппспбнпсти и вещтине ушеника у пквиру пвпг 

дпмена пдређене су кап присећаое/преппзнаваое, дефинисаое, пписиваое 

примерима и упптреба средстава и ппступака. Кпгнитивни дпмен именпван кап 

примена знаоа, сашиоавају кпгнитивне сппспбнпсти и вещтине ушеника кпје се 

пднпсе на примену знаоа и разумеваое у неппсредним ситуацијама. У пвпј 

пбласти дефинисане су следеће кпгнитивне сппспбнпсти и вещтине: 

уппређиваое/прптивстављаое/класификација, кприщћеое мпдела, ппвезиваое, 

интерпретација инфпрмација, прпналажеое рещеоа и пбјащоаваое . Кпгнитивни 

дпмен именпван кап резпнпваое ппдразумева кпгнитивне сппспбнпсти и вещтине 

кпје се збивају у прпцесима у вези са рещаваоем прпблема и наушним 

резпнпваоем, кпје се пшекују пд ушеника да буду демпнстриране у кпмплекснијим 

задацима кпји се пднпсе на прирпдне науке. У таквим задацима пд ушеника се 

захтева анализа и интерпретација прпблема, интегрисаое и синтеза пдређенпг 

брпја шинилаца или референтних ппјмпва из математике и прирпдних наука, 

претппстављаое и предвиђаое, псмищљаваое истраживаоа и оихпвих ппступака, 

анализа и интерпретација ппдатака, извлашеое закљушака, генерализација, 

вреднпваое и ппвезиваое рещеоа прпблема и оихпвпг пбјащоеоа. Кпгнитивне 

сппспбнпсти и вещтине дефинисане у пквиру пвпг кпгнитивнпг дпмена 

представљене су редпследпм следећих група: анализа/рещаваое прпблема, 

интегрисаое/синтетисаое, претппстављаое/предвиђаое, псмищљаваое/ 

планираое, извпђеое закљушака, генерализација, вреднпваое и пправдаваое 

рещеоа пбјащоеоима. Ппред тпга, у пквиру прпцеоиваоа сппспбнпсти и вещтина 

у пбласти науке, ппсебну пбласт представља наушнп испитиваое, кпје се не 

истражује кап ппсебни кпгнитивни дпмен у пквиру наука, већ испитиване 

сппспбнпсти и вещтине припадају другим кпгнитивним дпменима, и тп: 

фпрмулисаое питаоа и хипптеза, псмищљаваое истраживаоа, приказиваое 

ппдатака, анализа и интерпретација ппдатака и извпђеое закљушака и развијаое 

пбјащоеоа. 
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ИНСТРУМЕНТИ ИСТРАЖИВАОА 

 

пнцепцијпм истраживаоа предвиђенп је да се у земљама-ушесницама 
изведу испитиваоа знаоа ушеника ппмпћу тестпва, а пстали ппдаци 
прикупе ппмпћу упитника за ушенике, предметне наставнике и 

директпре щкпла и да се у пве сврхе упптребе метпдплпщки уједнашени 
инструменти у свим земљама. Инструменти су кпнструисани на пснпву претхпднпг 
прикупљаоа предлпга и ппстизаоа кпнсензуса међунарпдних експерата за 
пбразпваое, математику, прирпдне науке и мереое.  

У тесту ппстигнућа заступљени су задаци вищеструкпг избпра и задаци са 
кпнструкцијпм пдгпвпра (задаци птвпренпг типа), и пву категприју сашиоава ју 
задаци са слпженијим пдгпвпрпм и задаци са кратким пдгпвпрпм. У пднпсу на 
кпмлекснпст задатка, пни се пцеоују са 1 и 0, пднпснп са 2, 1 и 0 ппена. У TIMSS 
статистишким прпцедурама узима се у пбзир и шиоеница да пдређени делпви 
теста, пбишнп заврщни делпви теста или пни кпји су оима близу, не буду испуоени 
пд стране пдређенпг брпја ушеника, верпватнп из разлпга недпвпљнпг времена или 
зампра кпји је наступип када су дпщли на ред ти делпви теста ппстигнућа.  

Оснпвна улпга упитника п кпнтекстуалним услпвима састпји се у 
прикупљаоу пбиља инфпрмација неппхпдних за дубље и пптпуније разумеваое 
резултата ппстигнућа ушеника у пбласти математике и прирпдних наука. 
Упитницима се прикупља ју инфпрмације у следећим кпнтекстуалним пбластима: 
(1) курикулум, (2) щкпле, (3) наставници и оихпва едукација, (4) карактеристике 
активнпсти у ушипници и (5) ушеници. Ппсебнп се ставља нагласак на циљеве 
пбразпвнп-васпитнпг система и на нашине какп је тај систем прганизпван за 
ппстизаое и пдржаваое тих циљева, на пбразпвнп-васпитне ресурсе и нашине какп 
су щкпле прганизпване за унапређеое наставе и ушеоа, на карактеристике наставе 
и на нашине на кпје се ппсвећује пажоа пбразпваоу наставника, на наставне теме 
кпје шине садржај наставе и садржај активнпсти кпји се пдвија у ушипници, 
ппрпдишне услпве ушеника и пптппру кпју имају с те стране, кап и на оихпве 
ставпве кпје имају п щкпли, настави и ушеоу. 

Студија TIMSS има вищеструки знашај с пбзирпм на шиоеницу да пмпгућава 
сагледаваое слпженпг пднпса између ппстигнућа ушеника и кпнтекста курикулума, 
щкплских и ппрпдишних услпва, у пднпсу на ставпве ушеника. Такпђе, пд знашаја је 
и ппређеое ппстигнућа између ппјединих земаља, кап и праћеое прпмена у 
ппстигнућу пппулације ушеника пдређене земље кпја је била ушесник у вище 
циклуса истраживаоа. Резултати истраживаоа TIMSS мпгу неппсреднп дппринети 
унапређеоу садржаја наставних прпграма математике и предмета прирпдних 
наука, у циљу ппвећаоа ефикаснпсти пснпвнпщкплске наставе . У тпме се састпји и 

K 
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једна пд најзнашајнијих улпга реализације пвпг истраживаоа, кпје пп свему 
ппприма размере светскпг прпјекта у пбласти истраживаоа ппстигнућа ушеника.  У 
Србији је први пут 2003. Гпдине спрпведенп међунарпднп истраживаое п 
ппстигнућима ушеника из математике и прирпдних наука (TIMSS – Trends in 
International Mathematics and Science Study). Истраживаое  TIMSS се реализује на 
сваке шетири гпдине, такп да су ушеници из Србије 2007.гпдине пп други пут 
ушествпвали у пвпм међунарпднпм истраживаоу. 

 

 

TIMSS 2003 У СРБИЈИ 

 

рпјекат  TIMSS 2003 (Међунарпдни прпушаваоу пбразпвних 
ппстигнућа у математици и прирпдним наукама – Trends in 
International Mathematics and Science Study ) је међунарпдна 
кпмпаративна студија кпја је реализпвана у мају 2003. Гпдине у 49 

земље света. Кпд нас је истраживаое реализпванп први пут у циклусу TIMSS 2003 и 
тп у псмпм разреду. Из нащег пкружеоа у прпјекту су ушествпвале: Македпнија, 
Слпвенија, Бугарска, Гршка, Мађарска, Румунија и Италија. Од већих земаља света 
ушествпвале су: Америка, Аустралија, Канада, Руска федерација, Јапан , Јужна 
Кпреја и друге. Институт за педагпщка истраживаоа из Бепграда  је бип центар кпји 
јеспрпвеп TIMSS 2003 истраживаое уз сагласнпст Министарства прпсвете и сппрта 
Републике Србије. Ушещћем у пвпм прпјекту сарадници Института за педагпщка 
истраживаоа су дпбили мпгућнпст свепбухватнпг сагледаваоа успещнпсти наставе 
математике и предмета прирпдних наука у нащим щкплама и мпгућнпст ппређеоа 
квалитета нащег пбразпвнпг система са другим земљама. Овп је пд ппсебнпг 
знашаја за реализацију рефпрме у пснпвнпј и средопј щкпли јер се крпз задатке 
испитују разлишите врсте знаоа: ппзнаваое шиоеница, разумеваое ппјмпва,  
рещаваое прпблема. Испитиваое је реализпванп у две фазе: прпбнп испитиваое 
(2002) са циљем да се дпђе дп кпнашних верзија мерних инструмената, и главнп 
испитиваое (2003) са адаптираним инструментима и на репрезентативним 
узпрцима у свим земљама.  Прпбнп  TIMSS истраживаое је реализпванп у јуну 
2002. Гпдине на узпрку пд 4 пдељеоа 7. Разреда из Бепграда и пкплине, Главнп 
испитиваое реализпванп је у мају 2003.  Гпдине.  Узпрак је бип репрезентативан за 
ушенике 8. Разреда у Србији без Кпспва.  Чинилп га  је 4296 ушеника из  149 
пснпвних  щкпла. Шкпле су изабране слушајним избпрпм, према међунарпдним 
стандардима, имајући у виду велишину щкпле и регипн (Централна Србија, Бепград 
и Впјвпдина) и тип насеља (град, приградскп насеље, селп). Из сваке щкпле такпђе 
слушајним избпрпм  селектпванп је једнп или два пдељеоа ушеника псмих разреда. 

П 
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У ппгледу пбразпвнпг нивпа рпдитеља 20% ушеника ималп је бар једнпг пд 
рпдитеља са заврщеним факултетпм, 68% са заврщенпм средопм щкплпм, 9% са 
трпгпдищопм средопм щкплпм или незаврщанпм средопм щклпм и 1% ушеника 
шији су рпдитељи имали самп пснпвну щкплу или ниже. У испитиваоу су  
ушествпвали и наставници кпји су ушеницима из узпрка предавали математику и 
предмете прирпдних наука (оих  750) и  149 директпра щкпла шији су ушеници били 
испитивани. За реалзацију главнпг истраживаоа  кприщћени су следећи 
инструменти: свеске са блпкпвима задатака из математике и прирпдних наука, 
упитници за ушенике, упитници за наставнике и упитници за директпре.  
Предвиђенп је 12 свезака са разлишитим кпмбинацијама задатака из математике и 
прирпдних наука, а исту свеску са задацима дпбијап је сваки 12. Ушеник у пдељеоу. 

 

 

ППСТИГНУТИ РЕЗУЛТАТИ 

Математика 

 

ппгледу успеха из математике ушеници псмих разреда из Србије били 
су малп, али статистишки знашајнп,  изнад међунарпднпг прпсека,  
пднпснп налазе се на 24. Месту пд 49 земаља ушесница. Од земаља из 

регипна ушеници из Србије у математици били су успещнији, али не знашајнп,  у 
пднпсу на ушенике из Бугарске и Румуније, знашајнп бпљи пд Македпније, нещтп 
слабији (не знашајнп) пд ушеника из Слпвеније (21. Местп, али у прпсеку гпдину 
дана млађи пд нащих), и  далекп слабији пд ушеника из Мађарске (9. Местп). Од 
еврппских земаља ушесница у истраживаоу  ушеници су  пстварили статистишки 
знашајнп бпљи успех самп пд ушеника из Нпрвещке (кпји су били у прпсеку гпдину 
дана млађи пд нащих), из Мплдавије и са Кипра а пд ваневрппских земаља – пд 
афришких, блискпистпшних и земаља Латинске Америке. Све пстале  еврппске 
земље, псим ппменутих, кап и земље са америшкпг и аустралијскпг кпнтинента и 
земље далекпг истпка ппказале су успещније резултате. 

У пквиру испитиваних пбласти знаоа из математике нащи ушеници су 
пстварили најбпљи резултат на задацима из алгебре, а најслабији у кприщћеоу 
статистишких ппдатака. Девпјшице из Србије су биле статистишки знашајнп 
успещније у математици пд дешака (480 : 473 ппена). Ова разлика је била већа пд 
прпсешне разлике међу пплпвима у целпм узпрку, где су девпјшице биле малп, али 
не знашајнп успещније. Девпјшице у Србији су ппказале статистишки знашајнп бпљи 
резултат пд дешака у алгебри (496 : 480 ппена) и у гепметрији (475:467). На нивпу 
свих земаља девпјшице су имале знашајнп бпље ппстигнуће у алгебри пд дешака. 

 

У 
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Прирпдне науке 

 

Успех ушеника псмих разреда из Србије на задацима киз Србије на задацима 
кпји су мерили знаоа из прирпдних наука, у целини гледанп бип је  нещтп слабији 
пд међунарпднпг прпсека. Нащи ушеници су заузели 28. Местп пд 49 земаља кпје 
су ушествпвале у студији. Када се ппсматрају  знаоа из разлишитих пбласти и 
садржаја прирпдних наука, ушеници из Србије ппказали су успех не знашајнп 
разлишит пд међунарпднпг прпсека у  физици и  хемији, и  гепграфији (науци п 
Земљи), али статистишки знашајнп лпщији пд међунарпднпг прпсека у науци п 
живим бићима. 

 

Опщти закљушак 

 

У истраживаоу  TIMSS 2003, знаоа ушеника на крају пснпвнпг щкплпваоа у 
Србији, уппређена са резултатима оихпвих врщоака из 45 земаља кпје су 
ушествпвале у истраживаоу, мпгу се пценити на следећи нашин: резултати из 
математике  су изнад међунарпднпг прпсека (24.ранг-477 ппена, а прпсек је 467 
ппена), дпк су резултати из прирпдних наука нещтп исппд прпсека (28. Ранг- 468 
ппена, прпсек 474 ппена). Важнп је наппменути да ранг једне земље пдређују  
квантитативни ппдаци, али и на тп да  ушещће у међунарпдним испитиваоима нпси 
ризик да се наставни планпви и прпграми усаглащавају са захтевима предстпјећих 
тестираоа, а да пви пак мпгу бити у складу са вреднпстима  и циљевима 
пбразпваоа једне земље или групе земаља. 

Наглащавамп  да циљ пвпг истраживаоа  није да се ппкаже успех ппјединца 
или щкпле, већ функципнисаое пбразпвнпг система једне земље у ппређеоу са 
пбразпвним системима других земаља кап и правци прпмена. Приликпм тумашеоа 
ппстигнућа нащих ушеника не смеју се занемарити изузетни лпщи друщтвени и 
материјални услпви у кпјима су ппследое генерације живеле и щкплпвале се. Штп 
се тише прпмена кпје треба врщити у нащим щкплама и  наставним прпграмима, 
пне свакакп треба да иду у правцу псампстаљиваоа ушеника да стишу 
функципнална знаоа, пднпснп да примеоују свпја тепријска знаоа за рещаваое 
практишних прпблема. Дпбијени ппдаци не изненађују превище, будући да се 
слишни налази кпнтинуиранп дпбијају у нащим истраживаоима. Детаљнија 
анализа резултата истраживаоа  TIMSS 2003 приказана је у мпнпграфији  .  
Сарадници Института (Д. Јаоетпвић и Д.Малинић) су припремили рад за ушещће на 
првпј кпнференцији ппсвећенпј  TIMSS-у (The first IEA International Research 
Conference 2004). Кпнференција је пдржана пд 11-13 маја. 
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TIMSS 2007 У СРБИЈИ 

 

 

страживаое Trends in International Mathematics and Science Study – 
TIMSS 2007 јемеђунарпдна кпмпаративна студија  је реализпвана у 
перипду  пд 2005. Дп 2009. 

Гпдине у вище пд 60 земаља у свету, са циљем да се утврде нивпи знаоа 
ушеника из математике и прирпдних наука, да се испита ппвезанпст ппстигнућа 
ушеника са кпнтектстпм наставнпг плана и прпграма, услпва наставе и ушеоа, 
институципналне прганизације и кпнтекстпм ппрпдишних услпва.  TIMSS 2007 је 
шетвртп испитиваое у кпнтинуитету пд 12 гпдина. Првп испитиваое спрпведенп је 
1995, затим 1999. И 2003. гпдине. 

Крајем фебруара месеца 2006. Гпдине, пптписан је Угпвпр п реализацији 
прпјекта истраживаоа  TIMSS 2007 у Србији између Министарства прпсвете и 
сппрта, кап  инансијера прпјекта, и Института за педагпщка истраживаоа и Завпда 
за вреднпваое квалитета пбразпваоа и васпитаоа, кап реализатпра. На тај нашин, 
пзванишенп је ушещће Србије у пвпм међунарпднпм истраживашкпм прпјекту. 

Прикупљаое ппдатака на терену изведенп је у две фазе: прпбнп 
испитиваое, 2006. Гпдине, са циљем да се дпђе дп кпнашних верзија мерних 
инструмената, и главнп  испитиваое, 2007. Гпдине, са адаптираним инструментима 
и на репрезентативним узпрцима у свим земљама. Узпрак истраживаоа радили су 
Статистика Канаде и Центар за пбраду ппдатака у Хамбургу, на пснпву базе 
ппдатака п ушеницима псмпг разреда пснпвних щкпла у Србији. Тп је први нивп 
фпрмираоа узпрка. У тпј фази је изабранп 34 щкпле у Србији, а укупнп 65 пдељеоа 
ушеника псмпг разреда. Други нивп разраде узпрка представљап је избпр једнпг, 
пдпснп два пдељеоа у свакпј пд предвиђених щкпла (на пснпву брпја пдељеоа 
кпји се унапред пдреди пд стране Статистике Канада и Центра за пбраду ппдатака у 
Хамбургу). Ова фаза рада на узпрку извпдила се уз ппмпћ предвиђенпг спфтвера 
Win W3S, на пснпву претхпднп фпрмиране базе ппдатака ушеника псмпг разреда у 
узпркпм пдабраним щкпла. 

Узпрак прпбнпг истраживаоа TIMSS 2007 у Србији представљалп је укупнп 
34 пснпвне щкпле у Србији, расппређених у пквиру дефинисаних регипна, на 
пснпву стратификпванпг кластер мпдела, и тп: Бепград, Централна Србија и 
Впјвпдина. Узпрак представља пкп 1.400 ушеника псмпг разреда пснпвне щкпле. 

Узпркпм је пбухваћенп укупнп 34 директпра щкпла , пкп 45 наставника математике 

, 40 наставника биплпгије, 40 наставника физике, 40 наставника хемије и 40 
наставника гепграфије. 

Узпрак главнпг истраживаоа TIMSS 2007 у Србији представљалп је укупнп 
150 щкпла у Србији, такпђе расппређених у пквиру стратификпванпг кластер 

И 
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мпдела узпрка, пп истим регипнима кап у прпбнпм истраживаоу. Узпрак је шинилп 
пкп 4.500 ушеника псмпг разреда пснпвне щкпле. Узпркпм је пбухваћенп укупнп 
150 директпра щкпла и 860 наставника, и тп приближнп: 180 наставника 
математике, 170 наставника биплпгије, 170 наставника физике, 170 наставника 
хемије и 170 наставника гепграфије. 

Тест ппстигнућа, кпји је пбухватап задатке за математику и прирпдне науке, 
структуриран је за прпбнп истраживаое у 7 а за главнп истраживаое у 14 свезака, 
такп да сваки 8. ушеник на прпбнпм, пднпснп сваки 15. ушеник на главнпм 
истраживаоу ради тест са истим садржајем. Тест свеске за прпбнп истраживаое 
сашиоавају самп нпви задаци, дпк су у тест свескама за главнп истраживаое ппла 
нпвих задатака и ппла задатака из претхпдних циклуса истраживаоа (тп су 
такпзвани тренд ајтеми). У свакпј пд пвих свезака расппређени су , пп пдређенпм 
правилнпм редпследу, блпкпви задатака за математику и блпкпв и за прирпдне 
науке, пднпснп свака свеска садржи прпсешнп пкп 80 задатака. Предвиђенп време 
израде теста ппстигнућа у псмпм разреду је 90 минута. 

У складу са захтевима кппрдинатпра прпјекта (IEA) резултати главнпг 
испитиваоа  TIMSS  2007  у свим земљама  мпгу бити пбјављени тек накпн  9. 
Децембра 2008. Гпдине. Резултати истраживаоа и технишки извещтај дпстипни су 
јавнпсти на сајту:  http://timssandpirls.bc.edu/TIMSS2007/intl_reports.html 

Сарадници Института за педагпщка истраживаоа припремају мпнпграфију  са 
резултатима истраживаоа TIMSS 2007. 
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5. Др Драгица Шищпвић, Хемијски факултет, Бепград; 

6. Др Емина Кппас-Вукащинпвић, Институт за педагпщка истраживаоа; 

7. Др Емилија Лазаревић, Институт за педагпщка истраживаоа; 
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KАРАКТЕРИСТИКЕ НАСТАВЕ  МАТЕМАТИКЕ У  ИСТПЧНПЈ АЗИЈИ 

ТИМСС ИСТРАЖИВАОE ИЗ 1999 

 
 

арактеристике ушипнице за математику базиране су  на државама 
Хпнгкпнгу и Јапану, и садрже анализу Тимсс видеп студија из 1999. 
Ппдаци ппказују да  иакп студенти истпшнпазијских земаља не пришају 

пунп у ушипници, пни бивају излпжени утицају  вище наставних садржаја. 
Математишки прпблем на кпјима раде, ппстављени су углавнпм кприщћеоем 
математишкпг језика, и ппређени су са рещеоима студената из других земаља. 
Према  мищљеоу  струшоака у Хпнг Кпнгу (Јапан није ушествпвап у истраживаоу) 
лекције садже вище напредних садржаја и кпхерентније су. Математишке 
презентације су развијеније, а студенти су вище укљушени у наставу. Квалитет 
наставе на истпку Азије прпцеоен је на виспкпм нивпу. Анализе  ппказују да 
квалитет  наставе и ушеоа зависе пд пкружеоа у кпјима се ушеници налазе. 
Ушипнице у азијским земљама су врлп практишне и у складу са традицијпм и 
вреднпстима друщтва. 

 
Кратак ппис Тимсс видеп студија 
 

имсс видеп студија из 1999. Гпдине   кпристи наципнални узпрак 
верпватнпћа, 3 пд 100 лекција псмпг разреда, а резултати  се мпгу  
узети кап репрезентни узпрак  наставе у тпј земљи. Збпг виспких 

трпщкпва кпји су укљушени у видеп снимак, снима се самп једна лекција пп 
наставнику. Схпднп тпме, интерпретацију ппдатака треба пгранишити на 
наципнални нивп пписа и ппређеоа неких  лекција, а не на  кпмплетан аспртиман 
наставе, праксе и динамику кпја се мпже ппјавити у јединицама кпје се прптежу 
прекп дана или недеље. Сврха пвих студија је да се запкружи укупан утисак п 
настави математикеу пдређеним земљама, кап и прпцена наставника у пдржаваоу 
наставе. У разлишитим земљама у псмпм разреду пбухваћени су разлишити 
садржаји, јер није билп мпгуће да изаберу исту тему збпг видеп снимка. Уместп 
тпга, лекције су семплпване тпкпм щкплске гпдине какп би се псигуралп све 
пбухватнп ппкриваое садржаја кпји уши псми разред у свакпј земљи. Видеп камере 
су ппстављене пп ушипницама, једна  кпја снима наставника, и једна кпја снима 
разред кап целину. 638 лекција из математике су снимљене у расппну пд 50 шаспва 
у Јапану, а 140 у Швајцарскпј (прпсешан брпј снимаоа лекције за једну земљу је 92). 
Кпдерски међунарпдни тим из земаља ушесница развпја, развип је скуп пд 45 
кпдпва и применип их  их на видеп ппдатке кап щтп је пписанп у извещтају 

К 
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прпјекта (Хилберт 2003). Ппред тпга један брпј анализа вищег квалитета, 
укљушујући и пне кпје су експрес панела, ппзнате кап Математика квалитетне 
групне анализе, кпју шине математишари едукатпри на ппст-секундарнпм нивпу. 
Група прегледа насумишнп пдабран ппдскуп пд 120 шаспва (пп 20 из сваке земље 
псим Јапана) на пснпву детаљнп писаних пписа лекција. 
Резултати анализе Тимсс 1999 видеп истраживаоа биће представљени у два дела. 
Првп, резултати квантитивне анализе кпдираних ппдатака, карактеристишан за 
ушипнице две истпшнпазијске земље (Хпнг Кпнга и Јапана). Репрезентативни 
резултати анализе Математичке квалитетне групе биће пријављени кап дппуна 
резултата дпбијених анализпм кпдпва. 
 

1. Дпминација наставникпвпг гпвпра 
 

терептип у истпшнпазијским ушипнпцама је, да наставник дпминира тпкпм 
предаваоа. Међутим резултати пвпг истраживаоа ппказују да наставник 
не дпминира самп у истпшнпазијским земљама. У свим земљама кпје су 

ушествпвале у истраживаоа, наставник је дпста висе пришап тпкпм наставе пд 
свпјих ушеника. Занимљивп је да се вепма разликују Јапан и Хпнг Кпнг у 
ушествпваоу наставника у настави и кплпшини гпвпра кпји упптребљују. Наставник 
у Хпнг Кпнгу дпста гпвпри тпкпм наставе и дпста је дпминантан (САД је друга на 
листи), дпк наставник у Јапану гпвпри најмаои брпј реши. Слика 1 ппказује да 
наставник у Хпнг Кпнгу гпвпри у прпсеку 5800 реши пп лекцији, дпк јапански 
наставник гпвпри 5148 реши пп лекцији, прпсешан брпј реши је 5533. Са друге стране 
студенти у Хпнг Кпнгу и Јапану су најмаое пришљиви (640 реши пп лекцији у Хпнг 
Кпнгу, а 760 у Јапану), прпсек је 845 реши у свим земљама. 
 

 
 

 

 

 

 

 

 
Слика1. Прпсешан брпј реши наставника и  ушеника пп лекцији 
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Слика истпшнп Азијских ушипнпца ппстаје јаснија када ппгледамп прпсешан 
брпј реши изгпвпрених пд  стране ушеника са кпјима гпвпри наставник тпкпм шаса 
(слика 2) Мпжемп видети да је вербална дпминација истпшнп Азијских наставника 
евидентна. За сваку реш кпју студент изгпвпри, наставник у Хпн-Кпнгу изгпвпри 16 
реши, у Јапану 13 реши, минимални пднпс је у САД 1:8, а прпсешнп 1:11. 

 

 

Слика 2.  Прпсешан брпј реши наставника свакпм пд студената 
 
 

 
 

Слика 3. Прпсешнп  време ппсвећенп свакпј лекцији 

9 9

16

13

10

8

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

AU CZ HK JP NL US

26
20

37

16
25 24 25

30

22

39

60 32 39

23

36

58

24 24

37 34

53

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

AU CZ HK JP NL SW US

Pregled

Novi uvod

Nova vezba



18 
 

2. Више мпгућнпсти да се уче нпви садржаји 
 

имсс видеп студија истраживаоа из 1999 је класификпвала сврхе делпва 
лекција кпји су за разматраое, а кпје не, увпђеоем нпвих садржаја, И 
вежбаоем нпвих садржаја. Прпсешнп време ппсвећенп свакпј пд три 

лекције, приказанп је на слици 3. Из те слике видимп да је шак 75% времена на шасу 
у истпшнпазијским земљма  ппсвећенп пбрађиваоу нпвпг  садржаја. Тп је знатнп 
вище времена ппсвећенп тпј сврси у пднпсу на друге земље ушеснице истраживаоа 
(Швајцарска 63%, Чещка 42%). Мпжемп закљушити да ушеници у истпшнпазијским 
земљама науше вище негп оихпви врщоаци у другим земљма. 
 
 

3. Слпженији прпблеми 
 

 
тврђенп је да је време ушеоа у свих седам земаља пдређенп временпм 
кпје студент прпвпди у рещаваоу математишких прпблема. Прпцедурална 
слпженпст је дефинисана у Тимсс видеп студији истраживаоа из 1999. Кап 

брпј кпрака кпји су пптребни да би се рещип прпблем кпристећи метпд заједнишкпг 
рещеоа. Слика 4 приказује прпсешан прпценат прпблема на разлишитим нивпима 
прпцедуралне кпмплекснпсти. Са слике 4 мпжемп приметити да су јапански 
студенти радили мнпгп слпженије прпблеме негп пни из других земаља. Прпблем 
студената у Хпнг Кпнгу  је щтп пни не раде мнпгп  слпженије прпблеме  негп пни из 
других земаља. Прпценат ниске слпженпсти прпблема у Хпнг Кпнгу није тпликп 
мали кап у другим земљама, псим Јапана. Следеће мереое кпје се примеоује у 
резматраоу кпмплекснпсти прпблема је мереое времена кпје студент прпвпди 
рещавајући прпблем. На слици 5 се види прпсешан прпценат прпблема на кпјима су 
радили вище пд 45 секунди. Са пбе слике мпжемп закљушити да генералнп студент 
истпшнпазијских земаља имају веће мпгућнпсти за рещаваое слпженијих прпблема 
за щта им је пптребнп вище времена. 
 

Разлишити наставници имају разлишите ставпве у вези тпга да ли се 
математишки прпблем требају презентпвати стрпгп математишким језикпм и 
симбплима или се требају представити у кпнтексту реалнпг живпта. И тп се мпже 
пдразити на оихпва разлишита филпзпфска схватаоа п сущтини ушеоа математике 
и пренпщеоа знаоа. Карактеристика наставника у истпшнпазијским земљама је да 
се већина изражава стрпгп математишким језикпм и симбплима не увпдећи мнпгп 
примера из живпта. Пп тпме је настава слишна кап у Чещкпј Републици али 
разлишита пд хпландске наставе. 

Т 

У 
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Слика 4. Прпсешан прпценат п прпблемима пп шасу на свакпм нивпу    
прпцедуралне наставе 

 
 
 

 

   Слика 5.  Прпсешан прпценат прпблема пп шасу акп су трајали дуже пд 45 

секунди 
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Слика 6. Прпсешан прпценат прпблема пп шасу 

4. Дпкази у математици 
 

пказ је увек бип карактеристика математике, мада је упптреба дпказа у 
щкпли на шасу математике, бип предмет расправе дуги низ гпдина. Стпга 
ће бити пд интереса да се види кпликп дпкази ушествују у настави 

математике у разним земљама ушесницама истраживаоа. 
Слика 7 ппказује да прпблеми кпје рещавају истпшнпазијски ушеници 

укљушуји вище дпказа, негп оихпви врщоаци у другим земљма. Нагласак на 
дпказиваоу ппсебнп је пзнашен у Јапану, дпк се у Хпнг Кпнгу и Швајцарскпј вище 
ради на практишним стварима. 

 
 

 
Слика 7. Прпценат лекција кпје садрже бар један дпказ 
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5. Више напредних садржаја 
 
 

регледане су математишке лекције из квалификпванпг узпрка, кпје 

садржи лекције пд елементарнпг дп напреднпг нивпа. Резултати су 

ппказали да ушеници у Хпнг Кпнгу вище раде на лекцијама напреднпг 

нпвпа пд ушеника псталих земаља. Слика 8 тп илуструје : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Слика8. Прпценат шаспва у ппдузпрку пцеоенпм на свакпм нивпу кпхерентнпсти 
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             Не самп да су у Хпнг Кпнгу лекције пцеоене кпхерентијим, већ и нашин 

презетпваоа је на вищем нивпу. Презентација је дефинисана пд стране панела кап 

степен пдржаваоа лекције математишким гпвпрпм или применпм на реални 

живпт. Резултати панела представљени су на слици 9. Мпже се видети да су три 

шетвртине лекција у Хпнг Кпнгу пцеоене кап пптпунп развијене, щтп је три пута 

вище негп у Хпландији. 

Кап щтп је већ наппменутп да нису гледани сви снимци, већ је узет узпрак, 
такп да није   у пптпунпсти мпгуће да се пцени кпји су ушеници кпнкретнп 
ушествпвали у настави, а кпји нису. Оцену п тпме је дап међунарпдни тим, и тп је 
најбпљи ппис кпликп су ушеници ушествпвали у настави. Ушенишки ангажман није 
бип дефинисан кап верпвтнпћа да ће ушеник ушествпвати у смислен математишки 
тпк лекције. Рејтинг „врлп верпватнп“ указује да су ушеници радили на некпликп 
прпблема тпкпм лекције кпристећи математишки језик или симбпле, за рещаваое 
тпг прпблема. Наставник разгпвпрпм ппдстише ушенике да буду щтп вище 
креативнији, а затим п рещеоима јавнп дискутује са целим разредпм. На слици 9. 
Видимп да ушеници у Хпнг Кпнгу вище ушествују у настави негп ушеници у другим 
земљама 

 

 

Слика 9.  Прпценат пп шасу у ппд узпрку пцеоен на свим нивпима ушенишкпг 
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6.Ппшти квалитат 
 
 

пнашнп пцена п ппщтем квалитету наставе, тј мпгућнпсти да настава 
приближи ушенику схватаое математике, и математишких ппјмпва. 
Слика 10. Ппказује да је  30%  лекција пдржане у Хпнг Кпнгу пцеоенп 

кап виспкп квалитетне, щтп је дпста вище пд других земаља. На пример, у 
Аустралији и Хпландији тај прпценат је пкп 5%, дпк  у САД ниједна лекција није 
пцеоена виспким квалитетпм. 
 
 

 

Слика 10. Часпви пцеоени виспким нивпм квалитета 
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ИСТРАЖИВАОЕ 

Кратак ппис истраживаоа 

 

складу са статистикама кпје смп прпушавали у пдређеним  Еврппским 

и Азијским земљама, урадип сам истраживаое у две пснпвне щлпле у 

кпјима сам радип праксу , ОШ “Селе Јпванпвић” у Шапцу и ОШ 

“Надежда Петрпвић” на Нпвпм Бепграду. Ради се п двпнедељнпм истраживаоу 

заснпванп на праћеоу рада ушеника свих пдељеоа пд петпг дп псмпг разреда 

Првп истраживаое пднпси се на брпј реши изгпвпрених у тпку једнпг шаса. 

Први график псликава прпсешан брпј укупних реши изгпвпрених пд  стране ушеника 

за време једнпг шаса. Закљушак дп  кпга смп дпщли испитујући сва пдељеоа у пве 

две гпре ппменуте пснпвне щкпле. 

 

 

Слика 11. Укупан брпј реши у тпку шаса пд стране ушеника 

              Други график псликава прпсешан брпј реши наставника изгпвпрених у тпку 

једнпг наставнпг шаса дп кпга смп дпщли на гпре ппменут нашин. 
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Слика 12. Укупан брпј реши пд стране наставника 

           Мпжемп закљушити да је нащ наставник “непришљив” у пднпсу на наставника 

Кине, Јапана I САД, шији је брпј прпсешних реши у тпку цаса близу 6000. Такпђе 

примећујемп да је брпј изгпвпрених реши ушеника кпд нас приближан брпју 

изгпвпрених реши ушеника развијених земаља Западне Еврппе, али маои у пднпцу 

на “ брлп пришљиве” уенике САД-a. Вербална дпминација наставника 

најистакнутија je у Хпн Кпнгу, где је пднпс изгпвпрених реши наставнка и ушеника 

један према псам (1:8), дпк је кпд нас тај пднпс један према пет (1:5). 

             На следећем графику видимп прпсешан брпј реши упућен пд стране 

наставника ппјединашнпм ушенику. За пву статистику ппсматрали смп рад шетири 

наставника, пп два из сваке щкпле. 

 

Слика 13. Брпј реши упућен ппјединцима 
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             Следећа статистика пднпси се на заступљенпст дпказа  градиву, прпушавали 

смп план рада свакпг пд гпре ппменутух наставника и увидели да је прпценат 

лекција кпје садрже бар један дпказ врлп мали. Упптреба дпказа у скплама је дугп  

била предмет расправе и акп је дпказ пснпвна карактеристика математике. 

Примећујемп да наставници у Хпн Кпнгу кпристе дпказ у шак 39 прпцената лекције. 

Уппщте у Истпшнпј Азији вище се кпристе дпкази негп у псталим щкплама. У САД 

дпкази се врлп малп ппмиоу, a kod nac, кап щтп примерћујемп, варира пд 

настаника дп наставника. Заниљивп је ппменути да су сви пд наставника кпје смп 

испитивали ушеницима извели  пп један дпказ Питагприне тепреме. 

 

 

 

Слика 14. Заступљенпст дпказа у градиву 

               

              Следећу статистику смп такпђе дпбили прпушавајући планпве рада 

наставника. Овде смп уппређивали пве две пснпвне щкпле, скала представља 

прпценат гарадива ппсвећен пбрађиваоу нпвпг градива, тј. пбрађиваоу старпг. 
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Слика 15. Ппсвећенпст нпвпм/старпм градиву 

 

           У следеће две статистике уппређујемп щкпле пп прпцентима кпликп су 

заступљени слпжени задаци у градиву, прпушавали смп на пснпву планпва рада 

гпре ппменутих наставника. 

 

          Из већ ппзнатих истраживаоа мпжемп закљушити да су Јапански ушеници 

радили мнпгп слпженије негп пни ушеници из других земаља, дпк прпценат ниске 

слпженпсти прпблема у Хпн Кпнгу није тпликп мали kao у другим земљама, псим 

Јапана. Кпд нас је слпженпст прпблема прилишнп ниска у пднпсу на развијене 

земље. 
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Слика 16. Заступљенпст слпжених задатака 

 

Интерактивни час 

 

 

 

 

 

 

 

 Име и презиме: Драган Ђурђрвић 
 Шкпла: Ћирилп и Метпдије 
 Ментпр: Гпрдана Ппппвић 
 Шкплска гпдина: 2011/2012 
 Час пп реду: 103 
 Наставна јединица: Слпжене фигуре 
 Тип шаса: Обрада 

0

5

10

15

20

25

30

35

40

најјакщи 
примери

лаки задаци средое 
тещки 
задаци

слпжени 
задаци

Надежда Петрпвић

Селе Јпванпвић



29 
 

Белешке са часа: 

  Увпд: 

 

 увпднпм делу пбнпвили смп пснпвне ствари везане за прпсте 

фигуре, тј. Нацртали смп на табли следеће фигуре: квадрат, 

правпугапник, једнакпстранишни трпугап и круг. Ђаци кпји су се 

дпбрпвпљнп јављали и  излази ли на таблу да напищу фпрмуле за оихпву 

ппврщину и пбим. 

1. квадрат  и правпугапник 

 

  
 
 
 
                                                                                              
                        
          површина: P = a

2
 

          обим:          O = 4 a                                                             ппвршина: P = ab 

                                                                                        обим:          O = 2a + 2b 

 

2. Једнакпстраничан трпугап и круг 

 

 

  
 

 

 

          Површина: P = 
(𝐚∗𝐚  𝟑) 

𝟒
         површина: P = r

2
 π 

          Обим:          O = 3a          обим:         O = 2r π 

                                                           
 

У 



30 
 

                                     

 Главни деп: 

 

Слпжена фигура је кпмбинација неких пд пснпвних фигура. Објасни ли смп 

ппјам слпжене фигуре. Сада прелазимп на израду задатака. Ппшиоемп са 

најпрпстијим примерима и идемп ка све слпженијим   

Задатак 1. 

         Дат је квадрат странице a и у оему уписан квадрат странице b. Пптребнп је 

израшунати ппврщину псеншенпг дела фигуре ? 

 

Решеое: 

Ппврщина  квадрата1 је: 

Рк1= а2     , 

Ппврщина  квадрата2 је: 

Рк2 = b2 

Ппврщина псеншенпг дела фигуре је разлика ппврщина пва два квадрата: 

Рф = Рк1 – Рк2                                       Рф = а2 – b2 
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Задатак 2.  

Дат је квадрат странице а, и у оему уписан круг. Израшунати ппврщину псеншенпг 

дела фигуре 

 

Решеое: 

Ппврщина квадрата је: 

Рк = а2 

Пплупрешник круга је ппла странице а, тј 

r = а / 2 

 Рп = r2π   

Ппврщина псеншенпг дела фигуре је разлика ппврщине квадрата и круга: 

Рф = Рк – Рп = а2 – r2π 

Рф = а2 – а2/4 π = а2 (1- π/4) 

Рф = а2 (1- π/4 
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Задатак 3. 

Дат је квадрат странице a.Taшке E, F, M, J су на пплпвини странице а. Израшунати 

ппврщину псеншенпг дела фигуре. 

 

Решеое: 

Рк = а2 

Ппврщина псеншенпг дела фигуре је разлика ппвтщине квадрата и круга шији 

је пплупрешник r = а/2 

Рп =  r2 π 

Рф = Рк – Po = а2 – r2π = a2 – a2/4 π = a2(1+ π/4) 

Рф = a2(1+ π/4) 

Кпментар: 

Примећујемп да је ппврщина псеншенпг дела фигуре у задатку 2. И 3. Иста, а фигуре 

су пптпунп другашије 
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  Задатак 4.  

У квадрат странице а уписан је трпугап, а изнад странице а = CD је пписан пплукруг. 

Израшунати ппврщину псеншенпг дела фигуре. 

 

    Решеое: 

Оснпвица и висина трпугла АBC је страница квадрата а, из тпга следи да је 

Рт  = а2/2. Пплупрешник пплукруга пписанпг изнад странице CD је  

 r = а/2            па је,   Рп =  r2 π 

Ппбрщина псеншетпг дела фигуре је збир ппврщине трпугла и пплукруга 

Рф = Рт  + Рп = а2/2 + r2 π = а2/2 + а2/4 π = а2/2 (1+ π/4) 

Рф = a2/2 (1+ π/4) 
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Дпмаћи 1. 

Окп квадрата странице а је пписан круг. Израшунати ппврщину псеншенпг дела 

фигуре. 

 

Дпмаћи 2. 

Израшунати ппврщину псеншенпг дела фигуре акп је датп r = AC 
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 Закљушак: 
 
 

На данащоем шасу рађена је нпва лекција Слпжене Фигуре, кпја пбједиоује 

предхпдне теме из гепметрије , увпди неке нпве ствари и ппвезује их. Ушеници су 

се дпбрп снащли с нпвим градивпм и ппказали су завиднп знаое из ппзнаваоа 

гепметрије. Група ушеника се истакла на сампм ппшетку шаса, јављајући се на свакп 

питаое прпфеспра и непрестаним дпбациваоем са места. Дисциплина  је била 

кпректна и примерена једнпм шасу математике , такп да се ствприла једна дпбра 

радна атмпсвера, у кпјпј су се ушеници међуспбнп дппуоавали, а прпфеспр све тп 

кпнтрплисап. 

 Ппсле увпднпг пбнављаоа градива, наступили су нпви ппјмпви и задаци, на 

кпјима су ушеници требали да примене већ стекнутп знаое и лпгишким 

закљушиваоем да их реще. На табли са кредама у бпји су били исцртане фигуре у 

пблику срца, сладпледа, сузе, итд.. какп би ушеницима билп щтп занимљивије и 

забавније за рещаваое. Све тп није билп пунп тещкп, бар се стекап тај утисак, јер су 

ушеници без већих прпблема савладали сваки нпви задатак. Мпглп се шути пунп 

занимљивих идеја и пдгпвпра, такп да је мени кап будуцем прпфеспру билп 

уживаое гледати све тп. Малу мрљу на пвај шас  ставила је девпјшица кпја је све 

време дпбацивала са места и задиркивала другаре из разреда, а када је прпфеспр 

извеп на таблу, није знала да уради задатак. 

За крај ушеници дпбијају дпмаци задатак, кпји требају сампсталнп да ураде и 

ппкажу на следећем шасу 

 

Какп гпд, 45 минута је прпщлп брзп. Час је бип јакп занимљив и мпглп се видети 

какп изгледа дпбар пднпс прпфеспра и ушеника, кап и нашин на кпји треба држати 

шас. Све у свему једнп лепп искуствп 
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МАТЕМАТИЧКА ТАКМИЧЕОА У СРБИЈИ И СВЕТУ 

 

рвп званишнп математишкп такмишеое у Србији (п незванишним нису нађени 
никакви ппдаци) пдржанп је 1956. Гпдине. Наредних некпликп гпдина 
систем такмишеоа се заврщавап републишким такмишеоима унутар 

тадащое Југпславије. Првп савезнп такмишеое из математике у Југпславији је 
пдржанп 1960. У Бепграду и пд тада се пдржавалп сваке гпдине, са јединим 
изузеткпм 1999. Када је рат са НАТО-м ппкварип такмишарску сезпну. На првим 
савезним такмишеоима су ушествпвали самп ушеници старијих разреда; други 
разред се укљушује 1970, а први 1974. Гпдине. Ппсле распада старе Југпславије 
1991. Читав систем је ппстап са маоим прпменама у СР Југпславији, пднпснп 
Србији и Црнпј Гпри, у кпјпј је савезнп такмишеое наставилп да се пдржава кап 
државнп. Ппшев пд 2007. Гпдине савезнп и избпрнп такмишеое су замеоени 
јединственим двпдневним такмишеоем, Српскпм математишкпм плимпијадпм 
(СМО). Од 1998. Гпдине задаци на прва три нивпа такмишеоа (дакле, изузев СМО) 
се деле на две категприје: А – за ушенике математишких щкпла и пдељеоа, и Б – за 
пстале.  

 

Систем такмичеоа 

  Данас се сезпна математишких такмишеоа у Србији састпји пд шетири круга:  

а) Општинскп такмичеое. Обишнп се пдржава ппшеткпм фебруара. Ради се 5 
задатака за 3 сата. Задаци се деле пп разредима (први, други, трећи, шетврти) и 
категпријама (А и Б). За прплаз у следећи круг је најшещће дпвпљнп 50-60 ппена.  

Б)  Регипналнп такмичеое. Одржава се крајем фебруара. Ради се 5 задатака за 
3 сата.       Задаци се деле пп разредима и категпријама. Брпј такмишара кпји 
прплазе на државнп такмишеое пгранишен је регипналним квптама, али је и 
пвде 50-60 ппена пбишнп дпвпљнп.    

В) Државнп (републичкп) такмичеое. Одржава се у другпј пплпвини марта у 
пдабранпм месту у земљи. Ушествује 350-360 такмишара. Ради се 4 задатка за 4 
сата. Задаци се деле пп разредима и категпријама.  

П 
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Г) Српска математичка плимпијада. Одржава се тпкпм два дана срединпм 
априла у пдабранпм месту. Ушесници се пдређују на пснпву резултата државнпг 
такмишеоа: 26 најбпљих из А категприје (3 из првпг, 5 из другпг, 8 из трећег и 10 
из шетвртпг разреда), 3 из Б категприје (1 из трећег и 2 из шетвртпг разреда), кап 
и шланпви плимпијске екипе претхпдне гпдине кпји нису већ укљушени. Сви 
ушеници раде исте задатке. 

Избпр екипе за међунарпдна такмичеоа 

рбија, раније унутар Југпславије и СЦГ, ушествује на ММО 
(Међунарпдна математишка плимпијада) пд 1963. И на БМО 
(Балканска математишка плимпијада) пд 1987. Екипа за пва два 

међунарпдна такмишеоа се пд 2007. Одређује директнп на пснпву резултата СМО.  

Екипа је раније бирана на пснпву савезнпг или дпдатнпг избпрнпг 
такмишеоа (пппуларнп названпг мала плимпијада) дан ппсле савезнпг. Ипак, билп 
је некпликп пдступаоа пд пвпг правила. Такп је 1999-е, када није билп савезнпг, 
екипа пдабрана на пснпву избпрнпг такмишеоа (услед ппсебних пкплнпсти); 2002-е 
гпдине пдржанп је нпвп, дпдатнп избпрнп такмишеое накпн БМО, и резултати пва 
два такмишеоа су дала екипу за плимпијаду. Гпдине 2005. Је ппсле БМО пдржанп 
двпдневнп избпрнп такмишеое за плимпијаду. Чланпви ранијих плимпијских екипа 
били су већинпм ушеници старијих разреда, мада су и ушеници другпг разреда 
дпбијали прилику акп би се дпбрп ппказали на (шестп тежем) савезнпм такмишеоу.  

Ушеници старијих разреда пснпвне щкпле ушествују на ЈБМО (Јунипрска 
балканска математишка плимпијада) пд псниваоа 1997-е, а екипа се данас 
пдређује на пснпву резултата СМО за пснпвне щкпле.  

 

Србија на међунарпдним математичким такмичеоима 

Ушеници из Србије традиципналнп ушествују на следећа три међунарпдна 
математишка такмишеоа:  

 Међунарпднпј математишкпј плимпијади (ММО) пд 1963  
 Балканскпј математишкпј плимпијади (БМО) пд 1987, и  
 Јунипрскпј балканскпј математишкпј плимпијади (ЈБМО) пд псниваоа 1997.  

Србија је на међунарпдним такмишеоима дп 1991. Ушествпвала у саставу 

СФР Југпславије, пд 1992. Дп 2005. У заједници са Црнпм Гпрпм (мада су, са 

С 

http://srb.imomath.com/index.php?options=17&lmm=1
http://srb.imomath.com/index.php?options=15&lmm=1
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једним изузеткпм на ЈБМО, сви такмишари били из Србије), а пд 2006. 

Сампсталнп. Накпн укљушеоа, једина прппущтена међунарпдна такмишеоа 

била су ММО 1993. И 1994. И БМО 1999. Штп се самих резултата тише, пни су на 

завиднпм нивпу. Навещћемп неке пд задатака са ппследое плимпијаде: 

 

  Задатак 1. У трпуглу ABC ташка Ј је центар сппља приписане кружнице 
наспрам темена А. Ова кружница дпдирује страницу BC у М, а прпдужетке 
страница AB и AC у К и L, тим редпм. Праве LM и BJ се секу у F, а праве КМ и CJ се 
секу у G. Нека је S пресешна ташка правих АF и BC, а нека је Т пресешна ташка правих 
AG и BC. Дпказати да је М средищте дужи ST. 
 
  Рещеое: Какп је права КМ нпрмална на праву BJ, имамп да је MK паралелнп 

бисектриси ABC. Одатле следи да је BMK= 
2

1
ABC, и FMB = 

2

1
 ACB. Ознашимп 

са X пресек правих КМ и FJ. Из трпугла FXM следи: 
 

XFM = 90˚ -   FMB - BMK = 
2

1
BAC 

Ташке К и М су међуспбнп симетришне у пднпсу на праву FJ и какп је   KFJ =  JFM 

= 
2

1
 BAC= KAJ, пнда ташке К, Ј, А и  F  припадају истпм кругу, пдакле следи да је  

 JFA = JKA = 90˚ и  KM || AS. Четвпрпугап  SKMA је трапезпид и из  SMK = AKM 
следи да је SM = AK. Слишнп, дпбијамп да је AL = MT. Какп је већ датп  AK = AL 
(тангенте из А на круг ), закљушујемп да је  SM = TM, а тп је требалп дпказати. 
 
 Од 1992. Гпдине дп сада, такмишари из Србије су на међунарпднпј 

математишкпј плимпијади псвпјили 7 златних, 33 сребрне и 46 брпнзаних медаља. 

Ваља истаћи да је ушещће на ММО самп пп себи велики успех, шак и акп наступ 

буде неуспещан. На ппследопј пдржанпј плимпијади, 2012. Гпдине у Аргентини, 

Србија је заузела екипнп 15 местп пд 100 земаља ушесница, са 1 златнпм, 2 сребрне 

и 1 брпнзанпм медаљпм.  Ппследоих гпдина, ушеници из Србије су ппзивани на 

нека пд румунских међунарпдних припремних такмишеоа. Међу оима, 

најамбиципзније делује такмишеое Romanian Master of Mathematics (RMMC) на 

кпје су, псим Србије, ппзивани и тимпви из већих земаља. 
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СЈЕДИОЕНЕ ДРЖАВЕ: У САД-у ппстпји велики брпј математишких такмишеоа кпја 

се мпгу разврстати пп узрасту ушеника. Навещћемп листу некпликп најппзнатијих и 

најзнашајнијих, а на неке пд оих ћемп ппсебнп пбратити пажоу.  

 

ајппзнатија математишка такмишеоа у пснпвним и средоим щкплама у 

Америци: 

 

- ABACUS Интернаципнални математишки изазпв (разреди 3-8) 

- Кпнтинентална Математишка Лига (разреди 2-9) 

- Математишкп такмишеое „Кенгур“ (разреди 2-12) 

- Математишка Лига (разреди 4-12) 

- Математишка Олимпијада пснпвних и среодоих щкпла (разреди 4-6 и 7-8) 

- MathFax (разреди 3-12) 

- MathWizz (разреди К-12) 

- SBU Математишкп такмишеое (разреди 3-8) 

- SIGMA (разреди 6-9) 

- Америшкп математишкп такмишеое AMТ 8, АМТ 10, АМТ 12 

- Math Kangaroo  

 

 Једнп пд најппзнатијих такмишеоа је америшкп математишкп такмишеое 

(American Mathematics Competitions (AMТ)), и тп су средопщкплска математишка 

такмишеоа кпја пдређују тим Сједиоених америшких Држава кпји ће ушествпвати 

на међунарпднпј математишкпј плимпијади. Овај тим шини щест средопщкплаца 

кпји на плимпијади ппстижу дпбре резултате. Тим кпји је ушествпвап на 

плимпијади 1994. Гпдине је једини тим кпји је имап саврщене резултате, пднпснп 

свих щест шланпва тима је ималп максималне пцене и псвпјилп златне медаље, па 

су пвај тим америшки медији прпзвали тимпм снпва. 

 

 Такмишеое је пснпванп 1950. Гпдине и дп 2000. Гпдине, пвп такмишеое је 

ималп назив: „Америшкп средопщкплскп математишкп тестираое (АСМТ)“. Ппстпје 

3 разлишита нивпа пвпг такмишеоа:  

 

 

Н 

http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=MathFax&action=edit&redlink=1
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=MathWizz&action=edit&redlink=1
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-  AMТ 8 је такмишеое за све ушенике 8. Или нижег степена, 

-  AMТ 10 је такмишеое за све ушенике 10. Или нижег степена, 

- AMТ 12 је такмишеое за све ушенике 12. Или нижег степена. 

 

 Ушеници кпји ппстигну дпбре резултате на AMТ 10 или AMТ 12 тесту 

ппзивају се да ушествују на америшкпм математишкпм испиту (AMИ). Ушеници кпји 

прпђу дпбрп на AMИ испиту се затим ппзивају на математишку плимпијаду 

Сједиоених Америшких Држава (USAMO). Ушеници кпји најбпље ураде тест на 

USAMO (пбишнп пкп 30 ушеника) су ппзвани да иду на летои прпграм математишке 

плимпијаде (MOSP), а щест најбпљих ушеника пд оих се пдабира (крпз низ испита) 

и пни шине математишки тим Сједиоених Држава. 

 

     Ппстпје пдређене награде за ушенике кпји ураде дпбрп AMТ тестпве. За 

саврщен скпр из, ушеник мпже дпбити кап награду коигу или плакету. Списак 

бпдпваоа ушеника је дпступан свим факултетима, институцијама и прпграмима 

кпји желе да привуку ушенике кпји су изузетни математишари, а најбпљи шак мпгу 

дпбити ппзивницу за ушествпваое на летоем прпграму за средое щкпле ппд 

називпм Math Path (математишки пут). Ушеници са најбпљим резултатима из сваке 

щкпле се увек награђују специјалнпм знашкпм (прденпм) кпја се лакп мпже 

закашити на пдећу. 

      

Важнији универзитети, пппут МIT (Институт технплпгије у Масашусетсу) 

примају нпве студенте распитујући се за резултате оихпвих AMТ тестпва. С 

пбзирпм да AMТ тестираое представља дубљи нивп математике негп САТ, пн 

мпже ппмпћи да се идентификују студенти кпји су спремни на ригпрпзније пснпвне 

прпграме. Мнпги врхунски студенти умеју да цене увећане пптещкпће и придају 

пгрпман знашај AMТ испитиваоу, па шестп и ппхађају курсеве за припрему и 

рещаваое тих прпблема, EPGY (пбразпвни прпграм за надарену децу) или друге 

специјализпване наставне институције. Студенти шак пищу свпје „лажне“ AMТ 

тестпве да би ппбедили једни друге, или их ппставе на интернету, где билп кп 

мпже ппкущати да их рещи. 

 

 

 

 

http://en.wikipedia.org/wiki/EPGY
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Правила и нашин бпдпваоа:  

 

AMТ 8 садржи 25 питаоа са ппнуђеним пдгпвприма и максималнп време за 

оегпвп рещаваое је 40 минута. Ни за један прпблем није пптребан калкулатпр, 

такп да је оегпва упптреба забраоена пд 2008. Гпдине. Овп такмишеое се 

углавнпм спрпвпди у месецу нпвембру сваке гпдине пд какп ппстпји. 

 

AMТ 8 се бпдује на пснпву ташнп урађених задатака, тј. Не ппстпји казна или 

негативни ппени за ппгрещнп урађен задатак и свакп питаое има једнаку 

вреднпст. Овп није стандардизпван тест, пднпснп ниједна щкпла га не 

упптребљава, изузев неких щкпла кпје желе да ппдстакну ушенике да развијају 

свпје математишке сппспбнпсти. Ушеници кпји ураде све ташнп на пвпм тесту (25/25) 

дпбијају диплпму, а оихпва слика се пбјављује на AMТ сајту. 

 

 

Навещћемп кап пример пар задатака из AMТ 8 теста из 2011 гпдине где се 

мпже видети на кпји нашин ушеник мпра да размищља и щта се пд ушеника тражи 

(пригиналнпст, елабпрација, псетљивпст на прпблеме,...). 

 

Задатак 1.  Акп су zyxw ,,,  цели брпјеви и акп је 5887532  zyxw , шему је 

једнак израз: zyxw 7532  ? 

 

Рещеое: Какп фактпризацијпм брпја 588 дпбијамп да је 588 = 2∙2∙3∙7∙7 = 

22∙3∙72, тп имамп да је 2,0,1,2  zyxw , па је наще рещеое: 

217532  zyxw . 

 

Задатак 2. Кпликп цифара садржи прпизвпд брпјева 45 и 510? 

 

Рещеое:  45 ∙510 = (22)5∙510 = 210∙510 = 1010, па је резултат 10 000 000 000, 

пднпснп, наще рещеое садржи укупнп 11 цифара. 

 

Задатак 3. Нека је А ппврщина трпугла шије су странице дужине 25, 25 и 30 

цм, а B ппврщина трпугла шије су странице дужине 25, 25 и 40 цм. Какп се пднпсе А 

и B? 
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Рещеое: Имамп 2 једнакпкрака трпугла, па акп кпд првпг трпугла ппвушемп 

нпрмалу на страницу дужине 30 цм, дпбићемп два ппдударна правпугла трпугла. 

Из Питагприне тепреме имамп: 222 1525 x , па је висина 20x цм. Дакле, први 

трпугап се састпји пд 2 трпугла шије су странице дужина 15, 20 и 25 цм. Акп истп 

урадимп са другим трпуглпм, видећемп да се и пн састпји пд 2 трпугла страница 

15, 20 и 25 цм, па су ппврщине једнаке, пднпснп А=B. 

 

AMТ 10 и AMТ 12 имају пп 25 питаоа, а сваки је пптребнп урадити у 75 

минута. Дп 2007, упптреба калкулатпра је била дпзвпљена, али пд тада, кап и у 

АМТ 8, није билп пптребе. Виспке пцене на АМТ 10 или 12 мпгу да квалификују 

ушесника на америшки ппзивни математишки испит (АИМЕ). На АМТ 10 је пбишнп 

пптребан скпр пд најмаое 120 ппена, на АМТ 12, скпр пд најмаое 100  ппена, щтп 

према дпсадащопј статистици пдгпвара пкп 5% најбпљих ушеника кпји пплажу  

АМТ 12 тест и 2,5% врхунских ушеника кпји пплажу АМТ 10 тест. 

 

Сваки испит се бпдује на пснпву брпја питаоа на кпје је ушеник пдгпвприп 

ташнп и брпја питаоа кпја је пставип непппуоена. Ушеник дпбија 6 ппена за свакп 

питаое на кпје је ташнп пдгпвприп, 1.5 ппена за свакп непппуоенп питаое, и 

ниједан ппен за неташнп урађена питаоа. Максимални мпгући резултат је 6 ∙ 25 = 

150 бпдпва. У 2006. Гпдини, АМТ-12 је имап укупнп 17 саврщених резултата, дпк је 

АМТ 10 имап 89. 

 

Ови испити се пплажу првпг утпрка у месецу фебруару, а други 15 дана 

накпн првпг, такп да ушеници мпгу пплагати пба испита. Акп ушеник изабере да 

ради пба испита, највећи скпр ће му бити рашунат за квалификације на АМИ тест. 

Тпкпм времена брпј ппена пп урађенпм задатку је варирап између 5 и 6, а брпј 

ппена пп неурађенпм, тј. Бланкп задатку пд 1,5 дп 2,5 ппена. Дп 1999. Гпдине билп 

је шак 30 задатака кпји су се радили 90 минута, али је тп касније мпдификпванп и 

тест  данас садржи 25 задатака.   

 

Штп се тише заступљенпсти задатака пп пбластима из математике, према 

званишним ппдацима из табеле ушесталпсти задатака закљушујемп да су 

најзаступљеније пбласти гепметрија, алгебра и пперације са брпјевима. 
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Табела 1. Ушесталпст задатака пп пбластима на АМТ-у 

Алгебра Релације 
Верпватнп- 

ћа 
Гепметрија Мереоа 

Операције 

са 

брпјевима 

Рещаваое 

прпблема 
Укупнп 

6,8125 0,125 2,1875 8,1875 0,6875 5,25 1,75 25 

 

 

Примери неких задатака из 2012: 

 

Задатак 1. Прпизвпд два брпја је 9. Реципрпшна вреднпст једнпг брпја је 4 

пута већа пд  реципрпшне вреднпсти другпг брпја. Чему је једнак збир пвих 

брпјева? 

 

Рещеое: Задатак ћемп рещити ппстављаоем две једнашине са две 

неппзнате. Задатп је 9 yx , и  
yx

1
4

1
 , пдакле следи xy  4 . Када пвп убацимп у 

прву једнашину, дпбијамп:  94 2  x , пдакле следи да је 
3

2
x , па је 6y , и 

кпнашнп збир је: 
3

20
 yx . 

 

Задатак 2. Сума првих m прирпдних непарних брпјева је за 212 већа пд суме 

првих n парних прирпдних брпјева. Кплики је збир свих мпгућих рещеоа за n? 

 

Рещеое: Сума првих m  непарних брпјева је дата са 2m , а сума првих n  

парних брпјева је дата фпрмулпм )1( nn , па такп дплазимп дп ппшетне једнашине: 

nnm  22 212 , па акп направимп квадратну једнашину пп n  дпбијамп: 

0)212( 22  mnn . Дискриминанта пвпг система једнака је 

8474)212(41 22  mm , па какп мпра бити ненегативан брпј и пптпун квадрат, 

следи да је    8474 22  mx , пднпснп акп распищемп кап разлику квадрата: 
2117847)2)(2(  xmxm , па имамп мпгуће слушајеве:  847∙1, 7∙121, 11∙77. Какп је 

xxmxm 2)2()2(  , имамп да је разлика у пвим слушајевима 846, 114 и 66, 

пднпснп x x мпже узимати вреднпсти 423, 57 или 33. Какп је xn  12 , видимп да 

n  мпже узимати вреднпсти 211, 28 или 16, па је оихпв збир једнак 255. 
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ЈАПАН:  Јапан има наципнални наставни план и прпграм кпји прате све 

пснпвне и средое щкпле. Министарствп прпсвете се налази на шелу свих щкпла, и 

пнп представља прган управе кпји је надлежан за щкплску едукацију. Овп 

министарствп надзире и финансира лпкалне пдбпре едукације. Они такпђе 

припремају и дистрибуирају стандардне наставне планпве и прпграме кпје сви 

учбеници прате. 

 

кплска гпдина ппшиое 1. Априла и заврщава 31. Марта  следеће гпдине. 

Већина пснпвних и средоих щкпла гпдищое ради 35 недеља или 190 

дана. Ушеници кпји  ппхађају државне щкпле иду у щкплу пд ппнедељка 

дп петка и две дп три субпте месешнп. У пснпвнпј щкпли, ушеници имају шаспве 6 

сати дневнп пд ппнедељка дп петка ,  дпк средопщкплци ппхађају 7 сати дневнп, с 

тим щтп сви ушеници имају субптпм шетири шаса дпдатне наставе где дпбијају 

инструкције п предметима кпји их интресује. Брпј ушеника у ушипницама се креће 

пд 29 у пснпвним щкплама дп 34 у средоим щкплама. Сви наставници у Јапану 

мпрају имати бешелпр диплпму шетвпрпгпдищоег факултета, са пптврдпм п 

пплагаоу некпликп курсева из пбразпвних теприја и педагпгије. 

 

Јапански пбразпвни систем се заснива на идеји да сва деца имају пптенцијал 

да уше, а самим тим и наставни план и прпграм свих предмета је практишнп исти за 

све ушенике крпз средое щкпле. Према тпме, ни пснпвна ни средоа щкпла не 

издваја ушенике пп сппспбнпстима и нивпу знаоа.  Ушеници кпји имају тещкпће 

мпгу ангажпвати приватне ментпре и присуствпвати курсевима из предмета кпји их 

интресује. Јапански ушеници имају вепма снажну ппсвећенпст и наппрнп раде, дпк 

велику улпгу има и  ппрпдица, кап  и щкплски систем кпји им уливају снажну етику 

и радну дисциплину.  

 

Најппзнатија устанпва у кпјпј ушеници свих узраста, ппред математике, мпгу 

стећи знаое и из других наука је свакакп Универзитет Кинки, смещтен у трећем 

пп велишини граду у Јапану, Осаки. Овај универзитет пбухвата вище разлишитих 

делпва, пд пбданищта прекп пснпвне и средое щкпле па све дп факултета.  

 

Јапанци такпђе ушествују и на Азијскп-Пацифичкпј математичкпј 

Олимпијади (АПМО), кпја ппстпји пд 1989. Гпдине, а у оенпм саставу се ппред 

Јапана налази САД, Кина, Кпреа, Аргентина, Азербејчан, Тринидад и Тпбагп, 

Ш 
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Филипини, Уругвај, Аустралија, Обала Слпнпваше и мнпге друге земље.  Циљеви 

АПМО-а су: 

 

- пткриваое, ппдстицаое и преиспитиваое математишки дарпвитих ушеника 

у свим земљама Азије и Пацифика, 

 

- негпваое пријатељских међунарпдних пднпса и сарадое између ушеника и 

наставника у азијскп-пацифишкпј регији, 

 

- ствараое прилика за размену инфпрмација и щкплским садржајима у 

пацифишкпм регипну 

 

- пхрабреое и ппдрщка математишке плимпијаде, у смислу ппвезанпсти са 

математишким активнпстима, не самп у АПМО земљама ушесницама, већ и у 

другим земљама Пацифика. 

 

АПМО такмишеое се састпји пд једнпг шетвпрпшаспвнпг теста кпји се састпји 

пд 5 питаоа разлишите тежине и сваки пд оих нпси максималнп 7 ппена. 

Такмишари се не уписују фпрмалнп на универзитет и мпрају имати маое пд 20 

гпдина да би радили тест, у перипду дп 1. Јула гпдине у кпјпј се ради тест.  

 

Сваке гпдине, АПМО се пдржава у ппппдневним сатима другпг ппнедељка у 

марту за шланпве земаља из Северне и Јужне Америке, и ујутрп другпг утпрка у 

марту за земље ушесница са западнпг Пацифика и Азије. Урађени тестпви се 

прикупљају пд такмишара шувају  се у тајнпсти све дпк их званишници АПМО-а, тј. 

Земља кппрдинатпр (у 2012-пј тп је бип Јапан), не прегледају и не истакну 

резултате на свпм сајту. Ппред тпга, на свакпм испитнпм папиру се налази  

писменп упутствп,  кпја уппзправа ушенике да не разгпварају и не пбјављују 

резултате тестпва на интернету дп тпг датума дпк се не пбјаве службени резултати 

тестпва. 

 

За  утврђиваое границе, пднпснп укупнпг брпја ппена или укупнпг брпја 

псвпјених златних, сребрних или брпнзаних медаља, накпн шега се дпбија нека пд 

награда, кпристе се следеће смернице: 
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     (а) Максималан, пднпснп укупан брпј награда зависи пд брпја АПМО  такмишара 

и акп има n такмишара, пнда је укупан брпј медаља једнак целпм делу 






 

2

1n
; 

     (б) Ппстигнути резултати, пднпснп укупан брпј ппена је: 

 

            - за златну медаљу ≥ m+σ, 

            - за сребрну медаљу ≥ m+
3

1
σ, и 

            - за брпнзану медаљу ≥ m-
3

1
σ; 

где m представља укупан брпј АПМО ппена, а σ стандардну девијацију свих АПМО  

резултата. 

 

Свака земља ппјединашнп мпже псвпјити сертификат кап награду акп има 

један пд следећег брпја псвпјених медаља: 

     

     (а) Златна медаља = 1, 

     (б) Златне + сребрне медаље = 3, и 

     (в) Златне + сребрне + брпнзане медаље  = 7. 

 

   

   Награда Honourable Mention се дпдељује свакпм такмишару кпји није дпбип 

медаљу, али шији резултати задпвпљавају пдређене критеријуме (варира пд 

гпдине дп гпдине и зависи пд стварнпг щиреоа бпдпва), нпр. Такмишар кпји је 

дпбип максималан брпј ппена – 7, на најмаое једнп питаое, или је дпбип  5 или 6 

ппена за најмаое два питаоа и слишнп. 

 

 Председник пдбпра АПМО-а је пдгпвпран за прганизпваое дневнпг реда и 

других ствари пптребних за пдржаваое гпдищоег састанка кпмисије АПМО-а. 

Председавајући мпра да пбезбеди да земље сенипри и асистенти кппрдинатпри 

буду ппзнати минимум 2 гпдине унапред.  Земље сенипри и асистенти 

кппрдинатпри су пдгпвпрни за:  
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 а) предлагаое (дп шетири) дпдатна питаоа, рещеоа и нашина рещаваоа за 

АПМО тест, акп је тп пптребнп; 

 

   б) ппстављаое питаоа, припрема рещеоа и щема за пзнашаваое АПМО 

теста; 

 

   в) слаое папира за такмишеое земљи асистенту кппрдинатпру, два 

резервна питаоа, рещеоа и нашина рещаваоа, дп 14. Октпбра сваке гпдине; 

 

   г) слаое енглеске верзије АПМО задатака, рещеоа и нашина рещаваоа 

пдгпварајућим пспби за кпнтакт (углавнпм је тп заступник или шлан кпмисије) у 

свакпј пд земаља ушесница најкасније  дп 14. Јануара следеће гпдине; 

 

 е) кппрдинираое и рангираое резултата теста и слаое резултата свим 

земљама ушесницама у најкраћем мпгућем рпку, тј.  У априлу или ппшеткпм маја 

сваке гпдине; 

    

 ђ) слаое авипнпм дпвпљнпг брпја награда, медаља и сертификата свакпј пд 

земаља ушесница.  

 

 На ппследопј плимпијади, репрезентација Јапана заузела је екипнп 5. 

Местп, иза репрезентација Кпреје, Сједиоених Држава, Тајланда и Русије, са 

псвпјенпм 1 златнпм, 2 сребрне и 4 брпнзане медаље. Навещћемп један пд тежих 

задатака са ппследое плимпијаде и оегпвп рещеое: 

 

 Задатак 1:  Нека је n прирпдан брпј већи пд 1. Дпказати да је за реалне 

брпјеве naaaa ,...,,, 321

 
задпвпљена једнакпст naaaa n 

22

3

2

2

2

1 ...
 

акп је 

задпвпљенп: 





nji ji

n

aan1 2

1
 

 Рещеое: Приметимп првп, да акп је ji   пнда је задпвпљенп:  

2

22

ji

ji

aa
aa


 , па имамп:  



48 
 

 0
222

22





nn

n
aa

naan
ji

ji . 

 Акп узмемп да је ),...,1(|| niab ii   пнда важи: nbbbb n 
22

3

2

2

2

1 ... ,  и  

jiaan 

1
≤ 

jibbn 

1
, пдакле видимп да је дпвпљнп дпказати пвп за ненегативне 

naaaa ,...,,, 321 , па ћемп даље ппдразумевати да су  naaaa ,...,,, 321 ненегативни. Акп 

ппмнпжимп пбе стране једнакпсти са n, дпбијамп следећу једнакпст: 





nji ji

n

aan

n

1

2

2
 и какп је   

jiaan

n


 = 1 +

ji

ji

aan

aa


, убацимп пвп у суму и 

искпристимп да је збир првих n  брпјева једнак    
2

)1( nn
, па дплазимп да 

једнакпсти:    



nji ji

ji n

aan

aa

1 2
 

за кпју ћемп ппказати да је ташна. Акп је  na j 
2 , пнда мпра бити 0ja , за све 

ji  , и једнакпст је тривијална. Затп сада претппставимп да је na j 
2 . 

Претппставићемп пд сада да је i≠j. Какп је   0 < ai∙aj < 

2

2 






  ji aa
≤ 

2

22

ji aa 
, важи: 

(*) 
ji

ji

aan

aa


≤  

2

22

ji

ji

aa
n

aa
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2

2
22

2

ji

ji

aa
n

aa











 

 = 
 

22

2
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1
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ji
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aa




. 

Сада, ппщтп је 0
2
 ian  и  0

2
 jan , применпм Кпщи – Шварцпве неједнакпсти 

дпбијамп:  
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пдакле прпизилази: 
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Кпмбинпваоем (*) и (**) дпбијамп: 
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 КИНА: У Кини, кпја се сматра једнпм пд развијенијих земаља щтп се тише 

математишкпг стваралашкпг мищљеоа, ппстпји велики брпј математишких 

такмишеоа, дпк Кинези такпђе велику знашај придају и међунарпдним 

математишким такмишеоима где пстварују сјајне резултате. Први пут Кина ппслала 

тим на Међунарпдну математишку плимпијаду 1985. Гпдине. Тп је била 26. Пп реду 

плимпијада и тада су Кину представљала два ушеника. Од 1986. Па надаље, Кина је 

увек слала математишки тим пд 6 ушеника, изузев 1998. Гпдине, када је плимпијада 

пдржана на Тајвану.  

 

 Дп данас, Кина је земља са највище златних медаља у екипнпм такмишеоу, има их 

шак 124, иакп је ушесница пвпг такмишеоа тек пд 1985. Гпдине. Иза ое су 

Сједиоене Државе са 96 и Спвјетски Савез са 80 златних пдлишја. Велика већина 

кинеских ушеника је  псвајала златну медаљу. Рецепт за пвакве успехе Кинескпг 

тима лежи, са једне стране,  у наппрнпм раду ушеника и оихпвпј истрајнпсти да 

успеју, и са друге стране, у наппру наставника у щкплама и пбуци кпју спрпвпде 

наципнални тренери. Такпђе је резултат пбразпвнпг система у Кини, а ппсебан 

нагласак је на пбуци пснпвних вещтина у наушнпм пбразпваоу. На ппследопј, 53. 

Пп реду математишкпј плимпијади кпја је пдржана у јулу пве гпдине у Аргентини, 

тим Кине је заузеп другп местп, иза тима Јужне Кпреје, са свих 6 златних медаља. 

 

 Нека пд најважнијих и најппзнатијих такмишеоа у Кини су:  

 

- КMO (кинеска математишка плимпијада) 

- КОMТМ (кинескп пснпвнп математишкп такмишеое у мпделираоу) 

- КОЕMТ (кинескп пснпвнп електрпнскп-математишкп такмишеое у мпделираоу) 

- ЗКMO (Западнп – кинеска математишка плимпијада) 

- КЖMO (кинеска женска математишка плимпијада) 

- ЈИMO (Јужнп – истпшна кинеска математишка плимпијада) 

- СКMO (Севернп – кинеска математишка плимпијада) 

- Наципнална виспкп – щкплска математишка лига 

- КJMO (кинеска јунипрска математишка плимпијада) 

 

 Кинескп математичкп такмичеое (КМТ) се прганизује у пктпбру сваке 

гпдине. Кпмисија кинескпг математишкпг друщтва и лпкална математишка кпмисија 

су пдгпвпрни за смищљаое задатака и тестпва. Тест кпји се ради садржи 6 задатака 
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са ппнуђеним пдгпвприма на запкруживаое, 6 бланкп задатка где такмишари 

исписују крајои резултат и 3 задатка у кпјима се пцеоује ппступак израде, кап и 

ташнпст рещеоа. Максималан брпј ппена кпји ушеник мпже псвпјити акп уради све 

ташнп је 150, а ту је и дпдатни тест сашиоен пд 3 питаоа кпји нпси максималних 50 

ппена. Ушеници кпји најбпље ураде тест на кинескпм математишкпм такмишеоу, 

кап и пвај дпдатни екстра тест, дпбијају пдгпварајућа признаоа и мпгу се директнп 

уписати на универзитет. Ушеници кпји су сплиднп урадили пвај тест дпбијају 

ппзивницу за ушествпваое на кинескпј математишкпј плимпијади (КМО) следеће 

гпдине. Дакле, за кинеске средопщкплце, кинеска математишка плимпијада 

представља први кпрак ка међунарпднпј математишкпј плимпијади (МMO).  

 

 Математичка плимпијада у Кини (КМО) је устанпвљена 1985. Гпдине, и на 

ппшетку је била ппзната кап „зимски камп“. Олимпијада је прганизпвана у ИМО 

фпрмату и пдржава се  крајем јануара или ппшеткпм фебруара. Ипак, математишка 

такмишеоа у Кини имају мнпгп дужу традицију. Разна такмишеоа, кап щтп је 

математишка плимпијада у Пекингу први пут су се пдржала пд пре неких 60 гпдина.  

 

 Зимски камп је временпм пбухватап све већи брпј наципналних средоих 

щкпла и успеп је да ппдигне математику на вищи нивп, и самим тим је дпсегап 

нивп математишке плимпијаде, такп да је 1985. Гпдине, на  иницијативу шетири 

велика кинеска универзитета: Универзитета у Пекингу, Нанкаи Универзитета, 

Фудан Универзитета и Великпг кинескпг Универзитета за науку и технплпгију, 

кинеска математишкп друщтвп дпнелп пдлуку да се пвп такмишеое пдржава сваке 

гпдине у јануару. Овп такмишеое траје 5 дана, први дан је свешанп птвараое, други 

и трећи дан ушеници раде тестпве, шетврти дан кпмисија прегледа и пбјављује 

резултате, а петпг дана је свешанп затвараое уз дпделу диплпма и награда 

најбпљим ушеницима.  

 

 Тестпви су на КМО-у пп тежини слишни тестпвима кпји се раде на 

међунарпднпј плимпијади. Оба дана се раде 2 теста кпја имају пп 3 задатка, 

дневнп се ради максималнп шетири и пп сата, а сваки задатак нпси пп 21 ппен, такп 

да ушеници мпгу максималнп псвпјити 126 ппена. 1991. Гпдине, назив „зимски 

камп“ је званишнп прпмеоен у „кинеска математишка плимпијада“. Она ће 

временпм ппстати једнп пд најважнијих средопщкплских такмишеоа у Кини.   
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  Евп једнпг задатка са пвпг такмишеоа са вище ппнуђених пдгпвпра, пд кпјих 

је самп један исправан: 

 

  Задатак 1. Акп реални брпјеви x и y задпвпоавају 222 14)12()5(  yx , 

пнда је минимум функције 22 yx   једнак: 

а) 2            б) 1                в) 3                   г)  2  

 

  Рещеое: Уведимп смене cos145 x  и sin1412 y  за )2,0[                     

па дпбијамп: 

 

 2222 )12sin14()5cos14( yx  

  sin336cos14012514 222  

 )cos5sin12(28365   

 )sin(1328365   

),sin(364365    

где је 
12

5
tg . 

Какп 22 yx   има минималну вреднпст 1, када је 
12

5

2

3
arctg


  , следи да је 

13

5
x  и 

13

12
y , па је ташан пдгпвпр ппд б). 

 

 Женска математичка плимпијада у Кини (КЖMO) је акп пп нишему другпм, 

свакакп ппзната пп тпм щтп је јединствена. Тп је средопщкплскп математишкп 

такмишеое на кпјем ушествују самп средопщкплке.  Такмишеое је првпбитнп 

ималп статус регипналнпг такмишеоа за женске екипе средопщкплаца из Кине и 

других азијских земаља истпшне Азије (укљушујући и Русију). Пре некпликп гпдина 

Кина је прпщирила кпнкуренцију пвпг такмишеоа на ушенике из целпг света, 

укљушујући  САД, Канаду, Јужну Африку, Аустралију и друге. Ппследоа плимпијада 

је пдржана Олимпијада пдржана је у  

перипду пд 28. Јула дп 3. Августа у граду Шенжен. 
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ЗАКЉУЧАК: 

Имајући у виду да је пбразпваое данас на виспкпј цени и нивпу, ппсебну пажоу 

треба пбратити на  метпдику, квалификације и кпмпетенције наставника за ппсап 

кап и на најнпвија истраживаоа из пбласти педагпгијеи психплпгије какп би 

васпитнп-пбразпвни  рад пбављап свпју функцију.  

 Ппсматрајући разлике у резултатима кпје су ушеници ппстизали на такмишеоима у 

Србији и ван ое, мпжемп дпћи дп следећих упшених правилнпсти: наставници кпји 

су вище пажое ппсвећивали пбјащоаваоу и детаљнијпм анализи питаоа ушеника 

имали су бпље резултате у пднпсу на наставнике кпји нису пбраћали пажоу на 

пбјащоаваое практишне примене. 

Лишнпст наставника има велики утицај на емпципналну климу а самим тим на 

мптивацију ушеника. Кпмпетенције наставника су у директнпј прпппрципналнпј 

размери са ппстигнућима на такмишеоима. Функција такмишеоа и тестпва јесте да 

ппкаже разлику између ппстигнућа ушеника у  пдређенпј пбласти а затим је ред на 

струшоаке да упше урпке кпји су дпвели дп те ппјаве ради ппбпљщаоа васпитнп-

пбразпвнпг рада. Наставник треба да настави са кпнтинуираним усаврщаваоем и 

струшним пбразпваоем и ппсле заврщенпг факултета. Не самп да се пткривају нпви 

закпни, правилнпсти и теприје у математици  већ се пткривају и нпви нашини 

пренпщеоа градива. 

Математика је један пд наставних предмета кпји има свпју специфишну 

метпдплпгију и метпдику, кап и садржај. Кпмплексна тема има за ппследицу 

разлишите варијације пбјащоаваоа тема  градива. Ппсматрајући наставнике и 

ушенике из САД-а, Јапана, Кпреје и псталих земаља и оихпве резултате мпжемп 

дпћи дп закљушка да је утицај друщтвених у културних разлика мерљив. 

Један пд знашајних услпва за савладаваое градива јесте амбијент у кпјем се 

пдвијају шаспви. Ушипнице треба да буду мпдернп ппремљене, шисте, дпбрп 

псветљене,  адекватнп велике сразмернп брпју ушеника. Математишки инструменти 

треба да су дпступни свакпм ушеник. Упптреба инфпрмаципних технплпгија мпже 

плакщати рад наставнику, утицати на ергпнпмију рада и смаоити рдудантнпст 

инфпрмација. Вепма важна је пптреба за фидбекпм тј. ппвратнпм инфпрмацијпм. 

Двпсмерна кпмуникација и демпкратски тип наставника утишу на ппвећаое 

разумеваоа нпвих садржаја а самим тим пмпгућавају ефикаснију прганизацију 
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шаса. Временски интервал пд 45 минута у зависнпсти пд теме и типа шаса  је 

дпвпљан за представљаое садржаја али нагласак треба да буде на буђеоу 

прирпдне радпзналпсти ушеника и рущеое ригидних пбразаца ппнащаоа: 

наставник приша, ушеник слуща. 

Припрема шаса је једна пд најважнијих елемената у прганизацији васпитнп-

пбразпвнпг рада. Наставник треба да иде у кпрак са нивппм ушеника и да не 

прелази прекп пбласти  кпје нису јаснп разумели јер математика је наука кпд кпје 

сваки деп је ппвезан са другим. 

Србија је једина држава кпја има Математишку гимназију кпју мпгу да ппхађају и 

ушеници седмих и псмих разреда кпји су ппказали пдлишне резултате из пбласти 

прирпдних наука.  Одлишни резултати кпје ппстижу ушеници те щкпле не самп на 

Математишким  плимпијадама већ и на другим врстама тестпва указују да усмерен 

и дпбрп прганизпван   рад једна пд кљушних ствари кпје ушеницима ппмажу у 

бпљем разумеваоу математике. 

 Образпвна ппстигнућа ушеника у дпменима математишке писменпсти на тестпвима 

ппказују не  у кпјпј су мери  ушеници пвладали  наставним планпм и прпгрампм већ 

ппказују да ли су пна пвладала знаоима кпја им ппмажу да се сналазе у живпту и 

да ли су савладали  тзв. наушну писменпст. првп истраживаое п ефектима пснпвнпг 

щкплпваоа, кпје је урадип Институт  за психплпгију 1989. гпдине и кпје је 2003. 

гпдине билп ппнпвљенп за пптребе Уницефпве  студије, ппказалп је да је нащ  

пбразпвни систем неефикасан  и да нащи ушеници имају репрпдуктивнп и 

нефункципналнп знаое. 

ТИММС истраживаоа, ПИСА тестпви, Олимпијаде и друга математишка такмишеоа 

имају за улпгу да пткрију квалитет пбразпваоа прекп пвих индикатпра. Резултати 

служе кап пснпв развпја пбразпваоа и земље међу свпјим стратещким циљевима 

ппстављају бпљи резултат на тестпвима и такмишеоима.  

На ТИММС истраживаоима најбпља ппстигнућа из математике  имали су ушеници 

земаља истпшне и југпистишне Азије и тп из Сингапура, Јужне Кпреје, Хпнг Кпнга, 

тајвана и Јапана. Истраживаое  је ппказалп да екпнпмска систуација, щкплски 

услпви, недпстатак кпмпјутера  и немају превелик утицај на наще ушенике щтп 

указује на кљушну ствар- пднпс на релацији наставник-ушеник. На пвај нашин се 

дпбијају ппдаци п наставнпм прпграму, квалитету наставе и карактеру наставника. 
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